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A „Közérdek“ hetenként hatszor a 
legnagyobb politikai lapok alakjában, mint 
rei/e/eli lap egész ivén, hétfon s ünnep utáni 
napokon mint esti lap, legnagyobb fél ivén, 
tehát mindennap megjelenik.

Előfizetési feltételek.
Budapesten, házhoz hordva és vidékre, postán küldve: 
Egy énre............................20 frt. Negyedévre .5 frt — kr.
h,l,'rre ............. 10 „ j Egy hóra . . 1 „ 80 „

-Előfizetési pénzek a „Közérdek“ 
kiadóhivatalába (egyetem-uteza 4. szám) 
intézendök.

Gyűjtőknek minden tízre egy tisztelet- 
példány jár.

I id (ki előfizetések tegezéiszerűkben pos- 
ai utalványnyal eszközölhetők.

onstatáltatma kell, hogy e tekintetben 
a nak-e rendelkezésünkre c pillanatban 
nms források, mint a melyeket Gfhyczy 
javasol; vagy elérhetni a czélt más 
eszközökkel is ? S a nemzet válaszszon 
aztán azon eszközök közt, melyek leg­
gyorsabban és a legkevesebb áldozat­
tal \ ezetnek czélhoz, s válaszszon azon 
tértink közt, kik a legpraetiknsabb mó­
dot és erkölcsöket ajánlják.

De kell — s nem birjnk elégszer és 
elég erővel hangsúlyozni ezt — kell. 
hogy minél előbb tisztába 
jöjjünk a teendőkkel, s az or­
voslás eszközeivel; kell, lmrrv 
minél előbb megállapodásra 
jussunk, s hogy aztán 
s az eszközök biztos 
ban oldjuk 
a dato t.

Hirdetések a kiadóhivatal által á.jegyzék szerint számíttatnak

tatlan mint a ma született bárány; az 
adófölemelésnek határozott 
dásy

meg

a ezé, 
tudat á- 

nehéz fel-

A „KÖZÉRDEK" KIADÓ-HIVATALA
< Fii A Mél, IX- TÁRSUL A T egyetem-uteza 4. sz.)

Budapest, január 23.

* sigaléptekkel bár, de mégis köze- 
hdiink a budgettárgyalás kezdetéhez. 
A pártok h(dnaj> tartanak conferentiá- 
kat. és a Deák-körben holnap a kor­
mány nagy fontosságú e.xposéja, liogy 
úgy mondjuk, aetiójának részletesebb 
programmja várható. Nagy érdekkel 
nézhetünk a Deak-kör holnapi erte- 
kezletc ele. mert alkotmányos orszá­
gokban a politikai életnek bizonyos 
súlyával bírnak a pártértekezletek, me­
lyekben az eszmék előzetesen tisztáz­
tatnak. a különféle felfogások és néze­
tek lehetőleg kiegyenlittetnek, s egy 
határozott irány, egy határozott mű­
ködési terv állapittatik meg.

Mi lesz ezen értekezleteknek ered­
ménye? azt ma még nem tudjuk, mi- 
11' ni a kormány terveit sem ismerjük 
részleteiben, sem az eljárás 
módozatait és formáit. Elfogad- 

.! '-<• a Deákpárt a kormány által ja- 
v'isolr adófölemelés mérvét, s ez adó- 
felemelés módjait? az ma még nem bi­
zonyos ; vannak olyanok, kik általá­
ban perliorreseálnak minden adóföle- 
melest. vannak, kik erre csak bizonyos 

különbnél különb feltételek mellett 
hajlandók, s vannak, kikről ma még 
elváltaiéban nem tudhatni, hogy mit 
akarnak?

Kell, hogy- az eltérő vélemények, a 
helyzetnek különböző felfogása, s a 
helyzetből folyó következmények mi- 
nelelóbb tisztáztassanak. Kell, hogy az 
ország sorsát intéző politikai pártok ál- 
tal constatáltassék, hogy az államház­
tartásban a sulyegyen helyreállithatá- 
séti’a elkerülhetlen-e uj adóforrások meg­
nyitása? vagy hogy- annak helyreál­
lítása elérhető más eszközök által is?

Ideje volna már, hogy a helyzet 
tisztáztassék s az államháztartás élet­
bevágó kérdése az intriguált és hátsó 
gondolatok teréről a nyílt és becsüle­
tes eszmeharcz mezejére tereitessék. A 
kormánytól elvárjuk — s nem hisz- 
sziik, hogy várakozásunkban csalód­
junk - hogy szívesen elfogad minden 
eszmét, mely üdvösnek mutatkozik, 
minden oly módosítást, mely könnyebb 
utat jelöl ki, anélkül, hogy veszé­
lyeztetné a ez élt.

De elvárjuk az egyes pártárnyala- 
toktól is, hogy háttérbe szorítva a sze­
mélyes ambitiókat, egyedül az ország- 
mai válságos helyzetét tartandják szem 
előtt s félre téve minden érzékenyke­
dést, vállvetve közreműködnek az or­
szág megmentésében.

Ne vesztegessük tovább a drága 
időt pártfondorlatokkal és kanapé-pö- 
1 ükkel. A kinek van kimondani való 
eszméje, mondja ki, a kinek van „zász- 
aJa“ bontsa ki. Egy- postulatumot 

azonban minden eszmével s minden 
zászlóval szemközt mint elengedhetlent 
állítunk fel s ez: a gyakorlati ki- 
v i h etőség. Mert nem egy távol jövő 
számára való programing váltással, liá­
néin csupán gyakorlati s haladék nél­
kül foganatosítható intézkedésekkel le­
het segíteni az ország acut baján.

Nem minden érdekeltség nélkül vár­
juk azon arcannmok megjelölését is, 
mely ekkel az ellenzék az ország bajain 
segíthetni vél. Hogy az ellenzék az

egyedül

adófölemelést elfogadni nem szándéko­
zik, azt már tudjuk s tudtuk, mihelyt 
arra gondoltunk, hogy ez a kérdés 
közvetlenül a választások előtt 
vettetik föl.

Egyébaránt az ellenzék szerepe a 
legkönnyebb; a közelgő budgetviták 
ellenzéki reczipejét, ha a baloldalnak 
eddigi magatartását veszszük kiindu­
lási alapul, akár előre megírhatjuk; 
az a következőkből fog állni: reeri- 
minátiók, a múltban elkövetett hibák 
miatt, melyekben az ellenzék oly- ár-

megtaga-
!a. mert a szegény nép már is véres 

verítékkel görnyed az adóteher alatt; 
positiv javaslat a baj orvoslására nézve, 
nem lesz semmi, mert a mi ellenzé­
künk különös kedvvel kultiválja azon 
princzipiumot, hogy az ellenzéknek 
elég tagadni, elég bírálni, de positiv 
jav aslatokkal nem kell előlépnie; ezek­
ké majd akkor áll elő, ha negativ 
politikája diadalt ült, a mitől jól tudja, 
néni kell félnie, mert megmenti a nem­
zet józan zömének többsége. Pro Su- 
pei abundantia mégis boldogéi ttatni
fogunk Horn és Móricz 
üdvözítő finánczeszméivel.

Nem ily könnyű lesz a kormány s 
a Deák-párt szerepe. Magyarország ál- 
amiságának fentartása végett a kor­

mánynak nehéz áldozatokat kell kér- 
nie; a nemzetnek nagy áldozatokat kell 
eb allalnia.Érdekelve leszünk mindany- 
ny ián, áldozatokat kell hoznunk mind­
nyájunknak, az ország hitelének liely- 
íeállitása, s állami önállóságának fenn­
tartása végett.

A föladatnak nagy nehézsége a fe­
lelősségnek nagy súlyát róvja a kor­
mányra és minden pártra. Akarjuk 
hinni, hogy e felelősség érzetében az 
ellenzék is, az ország érdekeit a párt­
érdek fölé helyezve, komolyan hozzá­
lát az ország megingott hitelének hely- 
1 eallitásához, s vállvetve fog munkál­
kodni azokkal, kik Magyarország fen- 
maradhatását biztosítani akarják.

De ha az ellenzék mit sem tanult és 
mit sem feledett, s ha a pártszenvedély 
képtelenné teszi az ország helyzetének 
józan megértésére, akkor legy-en a De­
ák-párt, habár egyedül maradt is, az, 
mely a helyzet színvonalának magas­
latán állva bátor és hazafias el! tat ár o- 
zással megteszi mindazt, a mit az or­
szágnak előrelátható pusztulása és meg­
semmisülésétől való megmentése végett 
okvetlen meg kell tenni.

lyi siesse! fogadhatják a kormány említett 
tervét, mely egyébaránt képviselői körök­
ben is régi óhajtás tárgyát képezi.

A budget-vitánál az a dófelem e- 
l es kérdése a minisztérium által-j nem fog 
felvettetni. A pénzügyminiszter az általá­
nos vitánál valószínűleg rövid exposera fog 
szorítkozni, melyben mindenesetre megem- 
litendi azt is, hogy a kormány határozott 
álláspontja az, miszerint 1876-ra egy tete­
mes pénztári készlet vitessék át az utolsó 
kölcsön maradványaiból, a mi természete­
sen csak úgy lehetséges, ha még 1875-re 
nevezetesebb újabb bevételi fonások terem­
tetnek ; de szavazást ezen kérdés fölött az 
általános vitánál nem fog provocálni. Ha 
az országgyűlés a budgetet megállapítja, a függővé megállapodásukat, 
fennmaradó deficzithez képest a miniszte- 
íiurn előterjesztett adójavaslataiuak tár­
gyalását és elfogadását fogja szorgalmazni.
— melyek a deficzit orvoslására vonatkoz­
nak közvetlenül. így egy előzetes princi­
pális határozat hozatalának szükségessége
— melyről lapunk egyik közelebbi számá­
ban kiemeltük, hogy eredményre gyakor­
latilag úgy sem fog vezetni — elesik.

sint onnét eredhetett, hogy a napokban 
két király földi képviselő — az egyik, ha 
nem csalódunk Trauschenfels ur “volt, — 
látogatást tett a miniszterelnöknél. Mi 
ugyan nem voltunk tanúi az ez alkalom­
mal tolyt társalgásnak, de úgy halljuk, 
n°gy az teljesen ártatlan természetű volt 
és semmiféle „szász ügyre4- nem 
natkozott. Természetes ennélfrwrva 1

vo-

egyóbarant politikai dolgok is szóba kerül­
ik’ az természetes, miután a miniszter­
elnök a fenforgó kérdésekről mindazokkal 
gyakran szokott eszmét cserélni, kik a köz­
elet terén működnek. De a szász képvise­
lőkkel folytatott formális tanácskozásról 
szó sem lehetett, miután ezek még mao-uk 
közt sem jutottak megállapodásra és áíta 
lábán a Deákkörnek határozatától teszik

Ö felsége 
kihallgatáson
bánt.

a király ma hosszabb 
Mazuranics horvátfogadá

A Deák-párt, mint már jeleztük, 
holnap d. u. 6 órakor értekezletet tart saját 
helyiségében.

„Eredeti tudósítónk“.
Ivad-tárcza eredeti tudósítónktól.

A névteleneknek is van örömük, fájdal­
muk, vágyuk es szenvedésük. Ö az igazi 
névtelen; a világ legnévtelenebb névtelen- 
i Ki látná meg a hírlapok **- és %*- 
jainak miriádjában az egy bolygót; az „r. 
L"-ek végnélküli rengetében az egy bok­
rot ; az „eredeti tudósítók“ őserdejében az 
"gy Dt ? \ alóban, ő névtelenül él és név- 
.elvűül temetkezik a t alá, melyet egész 
'Jetében csak sorai elé és soha ismeretlen 
neve után nem volt alkalma Írni. „Itt mind­
örökre névtelen.“

l'-z azonban, mint említettem egyálta- 
a ‘an neni akadályozza, hogy vágyai le­

gyenek, mint akár azoknak, a kik rejtett 
levelekben adják be neveiket a Kisfaludy- 
társasághoz és az akadémiához, abban a jó 
hiszemben, hogy ha véletlenül ki találják 
’ontani, egyszerre nagy nevük lesz. De 
ő'sza hozzá. E. t-nek zaklatott napjai vol­
tak. .V I örökország felett feltűnő fekete 
pontok, a Spanyolország egén letűnő fe­
kete keresztek és a franczia földből kibuni 
készülő ibolyák stb. stb. bizonyára számos 
álmatlan éjét szereztek volna neki, ha ugyan 
tnár ezekre nézve követelését elő nem je­
gyeztette volna egy irigyelt versenytárs, 
kuől úgy látszott, csakugyan több feje van 
ügynél, (egy Bécsben, egy Párisban, egy 
>erl inben, egy Komában stb.) mio- neki

A kormány — mint értesülünk — a 
budgetviták befejezte után egy törvényja­
vaslatot szándékozik előterjeszteni, a z 
országgyűlés ülésszakának 3 
évről 5 évre szóló meghosszab­
bítása tárgyában; mely természete- 
tesen nem ezen országgyűlésre vonatkoz­
nék, hanem csak a jövő országgyűléstől 
kezdve lépr.e életbe. Akik az országgyűlés 
működését figyelemmel kisérték, tekintve 
azon rövid időt, mely a törvényhozási ko­
moly és érdemleg munkálkodásra a mai 3 
éves cyclus mellett fennmarad — csak he-

A kormány mint értesülünk, ha a 
budget s az adójavaslatok tárgyalása be 
lesz fejezve, az országgyűlést nem akarja 
feloszlatni, hanem több kisebb, de az állam- 
háztartás rendezésével kapcsolatban álló 
törvényjavaslatot óhajtana elintéztetni ; 
ilyen a polg. perrendtartás módosításáról, 
a kisebb kihágás! ügyeknek a közigazga­
tási hatóságok általi ellátására, a törvény­
székek reductiójára vonatkozó javaslatok, 
sőt ha forrásunk nem csal — a megyeren­
dezés kérdése is ismét felütné a fejét.

A mai esti lapok közölték már hosszú 
sorát azon képviselőknek, kik a 
budget - vitára előzetesen fel­
íratták magukat. Az ellenzék részéről 
fel volt már Írva 23, a jobboldal részéről 
17. Mint értesülünk, az elnöke listát meg- 
semmisité, és mindazokat, kik a budgetvi- 
tában részt, akarnak venni, utasitá, hogy a 
szerdai ülésben jelentkezzenek, és akkor 
írassák fel magukat.

Több lap a zárszámadási bizottság 
azon hatarozatanak, melyszerint a miniszté­
rium felszólittatott az 18611-ben felmerült 4 
milliónyi tulkiadas indok olására oly értei 
met tulajdonított, mintha erre a volt mi­
nisztérium szólittatott volna föl. Ez teljesen 
téves, a bizottság erre a minisztériumnak 
jelenlevő képviselőjét szólitá fel, s mint ér­
tesülünk Buzeczky Pál osztálytanácsos, 
ki a zárszámadási bizottság tárgyalásain a 
kormányt képviselte meg lön bizva a pénz­
ügyminiszter által, hogy a kívánt indoko­
lást össze allitsa, a mi hosszabb időt fog 
igénybe venni, mivel a szükséges adatokat 
előbb az igazgatóságoktól kell beszerezni.
Egyébiránt ezen tulkiadás nagyobbrészt a

Mpviettój, Merfbrt RSbeágyakorlati jelentősége alig van, mert meg- 
felelő bevételi többlet által egyensúlyoz­
tad. Természetes, hogy a hol több volt 
a bevétel, — mint előirányoztatott, többnek 
kellett lenni a kiadásnak is. Az 1869-iki 
zarszamadas sommázata az előirányzathoz 
képest tetemes több bevételt tüntet föl, a 
kiadások leütése után is, s az egyes téte­
leknél felmerült kiadási többletek, mint 
mondtuk, a több bevétel által egyensú­
lyoztalak.

az uj tételek alapján eszközölhető lesz. 
Mint tudva van, a fennálló pénzügyi törvé­
nyek azt rendelik, hogy addig is, mig a 
lolyó évi adókivetés megtörténhetik, min­
denki tartozik múlt évi adótartozása ará­
nyában adóját befizetni, a mi aztán — ha 
az uj kirovás megtörtént — kiegyenlit- 
tetik.

, A »Reform“,,egy képviselőjét“arra 
keljük, tanuljon meg előbb olvasni, mielőtt a 
hirlapirás mesterségében kontárkodik s ne 
tegye magát nevetségessé az által, hogy 
hosszú képet vágva, azzal akarja helyreiga*- 
zitani a bagatcll-ügyeknek a közigazgatási 
hatáskörbe való áthelyezését tárgyazó köz­
lemény ünkét, hogy szóról-szóra repro- 
d u c á 1 j a azt, a mit mi az ez ügyben ki­
dolgozott törvényjavaslatról irtunk. Mert 
hisz mi hoztuk először azt a hirt, hoo-y e 
ton ényjavaslat jelenleg a belügyminiszter­
nél van véleményadás végett. Úgy Játszik 
azonban, hogy a képviselő ur azon csodál­
kozik, hogy mi ama törvényjavaslatról köz­
leményt hoztunk, holott az, mint mondja, 
„meg a nyilvánosság elé sem került.“ Ha a 
„Közérdeket“ olvasni méltóztatik, több­
ször megeshetik a képviselő uron, hoo-y 
olyasmit olvas, mi addig „a nyilvánosság 
ele nem került.“ Ha ezen csodálkozik, ar­
ról nem tehetünk, valamint arról sem, ha 
nem tudja elképzelni, hogy miért kell tu­
lajdonkép a perrendtartást módosítani.

Bécs, (Eredeti levél.) A ezukoradó tár­
gyában kelt múltkori tudósításom kiegé­
szítéséül írhatom, hogy a vegyes bizott­
ság Baumgarten szakelőadó elnöklete alatt 
tartandja üléseit. A magyar pénzügymi-

osz-

vagy a rendes vasárnapiak egyikébe, me­
lyekben nem ország-, csak város-hirű nő- 
cgy letek jatszak a főszerepet ? A gazdasszo- 
nyoké mellett határozott annyival inkább, 
meit ,,derek gazdasszonyáink“ szivesséce 
a szerkesztőséget ellátta a megkivántaló

A pénzügyi bizottság által 
eszközölt törlések legnagyobb ré­
szebe az illető szakminiszterek föltétlenül 
beleegyeztek, mindazonáltal vannak egyes 
jelentektelenebb tételek, melyekbe az ille­
tő miniszterek tárczáik érdekében a pénz­
ügyi bizottság határozatai után sem egyez­
hetnek bele. Ilyen a közlekedési miniszté­
riumnál a budapesti összekötő vasútra do­
hányozva volt összeg, az igazságügyminisz­
ternél a kir. kúriánál tett némely törlé­
sek, s a kultusminiszteriumnál is némely 
apróbb tételek.

A miniszterelnök és a szá- 
®zo k közt, mint a lapokban olvassuk, 
állítólag értekezlet tartatott volna a Király­
földet érdeklő ügyekben. E hir alkalma-

Az erdélyi képviselők holnap
órtckczűetot tortának a,n erdélyi birtokren­

dezések tárgyában. A kiküldött albizott­
ság (Lészay Lajos, Lukács Béla és Tisza 
László) elkészült javaslatával, mely rész­
letesen es kimeritőleg világítja meg e kér 
dést.

A pénzügy miniszter — tekintet­
tel arra, hogy a házadó és kereseti, illetőleg 
jövedelmi adó tárgyában uj törvényjavasla­
tokat terjesztett az országgyűlés elé, me­
lyek ezen adónemeket többé-kevésbé fokoz­
zák, — a pénzügyigazgatóságekhoz 
értesülünk

tálytanácsos lesz, ki, mennyiben a szőnye­
gen levő kérdések a vámkezelést is érinten- 
dik, egy fővámtisztet is hozand magával, 
valamint szakértőül egy műegyetemi ta­
nárt. Azt is hallom, hogy egyúttal a mé- 
tei 1 endszernek a szesz-, sör-, ezukorgyá- 
rakban levő edények körüli érvényesítése 
is megbeszélés tárgya lesz. L_r.

belépti jegyekkel. Frakkját — Budapest 
valamennyi előszobájának e benső ismerősét 
— felöltötte s minden eshetőségre elké­
szült, miután zsebebe három szál medie-

egy Kómában stb.) mig neki 
minden nap kínos erőfeszítésébe kerül, hogy 
egyetlenegy fejének létezését is elhitesse 
közönségével. E. t-nek tehát szórakozásra 
volt szüksége. Nos, a farsang nyújt eleget, 
fermészeténél és hivatásánál fogva külö- 
mis előszeretettel viseltetett az álarczos- 

’álok iránt; melyek nagy ivad-jának any- 
pyira kellős közepén vagyunk, hogy ismert 
“moly tudósainknak és lelkes ifjú nyel- 

veszeinknek egy egész sereg, mindnyájunk 
ji tal jól ismert magyar szót sikerült leg- 

ozelebb a felismerhetetlenség sűrű álar- 
Fz,a , bujtatva ereszteni világgá. E. t. te- 
bit álarczos-bálba vágyott.

-lelyikbe menjen ? Gazdasszony-egy- 
6 ’ Z81(lü nőegylet, másik nőegylet báljába,

zül, ki e napokban Budapesten tartózkodik, 
egyetlen-egynek se jutott légyen eszébe’ 
hogy az országos gazdasszony-egylet ma 
bált rendez.

Még nem adta fel a reményt. Figyelő 
ülésbe helyezte magát az étteremben és 
(köszönet Schallern elővigyázatának, ki az 
illem hatarainak a vigadóban való tiszte­
letben tartásáért nemcsak személyével, ha- 

. o I nem borával is jót állhat I) a palaczkok
cyezett plajbaszt es egy testes jegyzőköny- ijesztően gyülekező száma daczára sikerült 
vet dugott. megtartania többször emlitett éles tekin-

A vigadóban mar hemzsegett a nép. Az tétét és józan belátását. A buzo-ó kryeke- 
alarczosok sem élc^sebbek^ sem kevésbbé zetet nem ez alkalommal koronázta először 
ízléstelenek nem voltak, mint akármikor, kívánt siker.
Szájtátó dominók, kik ismerősre és vacso- E. t. egyszerre fölugrott palaczkjai 
rara tartanak vadászatot; buta pierrot-k. mellől, megtapogatta zsebét, hogy a piai- 
kik ep oly színtelenek és unalmasak, mint- bászok hegye nem tört-e ki és a jeo-yző- 
ha jóval fehérebbek lennének a Deákné könyv rendben van-e, s lángoló szemekkel 
vásznánál; XIV. Lajos udvarhölgyei, kik rohant egy fekete domino után. A hosszú 
a legtisztább becsi jargonban beszélnek; sötét kámzsa végén két kis fényes sar- 
ásitó szerecsen-csapatok a két szerecsen- kantyu pillantgatott elő; az álarcz mö- 
utczából; egyre tüszszögő ál-orrok stb. s gött mély és sötét szemek, rövid két ol- 
mmdezekben rendkívüli gyönyörűséget ta- dalra fésült szakáll s az ajak alatt’eo-y kis 
laló urak es elegáns delnők. E. t. sokáig kiborotvált tisztás; hátul gondosan ke- 
bolyong fel s alá és súlyos bizonyságait zeit, göndör fürtös haj, melybe itt-ott ősz 
adja, hogy ha mar nevet nem tudott esi- szálak vegyültek.
nálni magának, legalább utat csinál a to- — Megvagy! — tört ki e. t. oly öröm- 
longásban. Fürkésző szemmel vizsgálja az mel, mintha a legbájosabb lábakra s a 
álarezosokat s habár lapjában igen sokszor legragyogóbb szemekre talált volna me- 
hangsulyozva volt „éles tekintete,“ mely- lyek csak valaha egy névtelennel ismeret­
ijei idején észrevette, hogy Oroszország ségben voltak. — Megvagy, keo-yelmes 
első lesz a spanyol köztársaság elismerésé- uram és nem menekülsz “szemeim elől! 
vei, hogy a porosz képviselői immunitás Majd meglássuk, kivel állsz szóba ? 
kérdése Bismarckot le fogja taszítani zsar- A fekete domino először is eo-y ősz 
noki polczáról, hogy monarchiánkat élet- óriással állt szóba, kinek kipödrött, fehér 
érdeke a becsukott német püspökökkel való bajusza és olyan rettentő hangja’ volt, 
szövetkezésre inti, hogy a persa sah és hogy mikor megszólalt, a karmester mér- 
Viktória királynő legkisebb leánya között gesen intett a nagy dob művészének, hogy: 
még lehet valami a dologból, hogy Glad- korán van még. 
stone a legmesszebbható politikai tévé- E. t. arcza felragyogott.
kenységre készül. — mondom, azon éles — Buchanan, — mondá magában._
tekintet daczára, melylyel mindezeket föl- az angol követ. Ismerem Bécsből“ 
fedezte, a gazdasszonyok bálján sokáig kó- De mégis szép tőle, hogy azóta megta- 
borolt és dulakodott a nélkül, hogy sike- nult magyarul. Ő kegyelmessége hangjára 
rült volna neki az élvezetest a hasznossal is ráismerek. Halljuk csak ! £
összekötni, azaz áldozatot szemelni ki magá- Mindenütt a sarkukban volt s a követ-
nak, kinek nemcsak névtelen mulató, hanem kező beszélgetést hallgatta ki: 
e. t. minőségében is hasznát vehetné. Mert Óriás: Hát neked mi jutott eszedbe, 
szinte lehetetlen, hogy a sok nagy név kö- | hogy álarezba bújtál?

mint
azon rendeletet intézte, hogy 

ezen adónemek iránt az uj kivetés függő­
ben tartandó, s a pénzügyi hatóságok for­
dítsák jelenleg főfigyelmüket arra, hogy a 
múlt — 1874-iki adókirovás szerint hajt­
sák be az adót, addig is, mig a kérdéses 
törvényjavaslatok törvényerőre emelked­
nének, a mig tehát az 1875-iki adókir

Budapest, jan. 23.
A budapesti sajtó azon része, mely pár 

nappal ezelőtt bizonyosnak hirdette a há­
borút, ma nagyon haragszik a miatt, liogj- a 
háború, — várakozása ellenére — sehogy 
sem akar kitörni, sőt a béke fennmaradása 
már bizonyosnak tekinthető. A „Hon“ sze­
rint az „egész dologból az sül ki, hogy 
Andrássy grófnak egy gyalog futárja, ki e 
héten végig hordozta a pesti szerkesztő­
ségekben a véres kardot, Koller hadügyér 
mtentióinak malmára akarta hajtani a vi­
zet. Ezért kellett tehát felfújni a dolgot s 
ezért „megdolgozni“ a pesti hirlapirodal- 
mat.“

Domino: ludod barátom, igy jobban 
kiismeri az ember a hangulatot, — miután 
nincs mindenkinek olyan éles szeme, mint 
neked. Hallom, megint könyvet írtál ?

Óriás: „Helyzetünk fekete keretbe fog­
lalt képét.“ Azt hiszem, meg leszesz elé- 
gedve vele. li rólatok, katonákról is meo*- 
emlékeztem benne s általános fizetéseme- 
lest óhajtanék a bankprés szakadatlan 
ködese által. mu-

Hát ugyan miért ült fel tisztelt laptár­
sunk oly könnyen annak a „gyalogfutár­
nak ? Lám most maga bevallja, hogy az 
egész bécsi sajtó békésebben fogta fel a 
helyzetet: (azt ellhallgatja, hogy a „Köz­
érdek“ , is ezt cselekedte az ellene szórt 
gúnyolódások s a „gyalogfutár“ megdol- 
gozási kísérletei daczára.)

Az „Ellenőr“ férfias abban viseli véo•- 
óvás zetet, s azon fájó kérdésen mereng: vájjon

Domino: Köszönöm, barátom. Meo-ér- 
demeljük annál inkább, mert nem sokára 
meleg napjaink lesznek.

Óriás: Tudom, mit értesz. A pod^ori- 
czai eseményeket. Tehát minden közbelé­
pés hiaba való volt.

Domino: ügy látszik. A vladika nem 
enged, míg mi nem tanítjuk becsületre. A 
basak nem engednek, mig a „beteg em­
bert vankosai közé nem fojtjuk. Szerbia 
nem enged, míg vissza nem foglaljuk tőle 
1 amdortehérvárt. Az oláhok nem enged-

Óriás: Szörnyű kilátások ! Tehát világ­
háború ! Mit fog mondani ehhez Viktória, 
ki a szegény katonatiszteknek oly nagy 
baratja és a vérontásnak oly nagy ellen­
sége .Kernelem, még találkozunk, mielőtt 
a hatarra indulnátok ?

Elváltak. E. t. plajbásza reszketett örö­
meben és álmélkodásában, mig jegyző­
könyvébe a következő töredékes szavakat 
vetette: „Buchanan és ő. — Helyzetünk 
sötét keretbe foglalt képe. — Bankóprés ; 
hova lett a régi angol szolidság. — A hatal­
mak közbevetése nem sikerült. — Világ­
háború. — Nándorfehérvár visszafoglü- 
lasa. — Monarchiánk álláspontjának sza- 
batos kórvonalozása. - Viktória és a ka­
tonatisztek.“

E. t. a jegyzőkönyvet összecsapva to- 
vább íohant a domino után, ki már egy 
vörös taláros maszkkal beszélgetett.

Mégis nem szép, hogy ő excellen- 
tiaja, ha mar álarezos bálba kívánkozott, 
legalább más ruhát nem öltött a reveren­
da helyett, — gondolá a tudósitó és he­
gyezte füleit. — Pompás adatok az egy- i 
házpolitikára I Halljuk csak.

A két álarezos között a következő pár 
beszed indult meg:

Domino: Ismerlek, szép maszk !
Talár: Az egyház titkai kikutathatat- 

lanok.
Domino: Soror reverendissima.... 
Talár:- Pater, kérem: pater.
Domino: Még maternek sem válsz be, 

szép maszk.
_ Talár: Kérem, az egyház tiszteletet 

kivan.
E.t. türelmetlenkedni kezdett. — Ugyan 

ismerjetek már egymásra s ne bolondulja­
tok ! A dialog tovább folyt.

Domino: Hajlandó vagyok megadni, 
mert bajos ellentállani az igéknek, melyek 
aranyszádból fakadnak. Ámbár...

Talár: Nos, mit ámbár?
Domino: Azon tisztelet daczára, mely­

lyel az egyház iránt viseltetem, hajlandó 
lennek veled úgy bánni, mint a német 
püspökökkel bánnak, ha ugyan hajlandó 
lennel elfogadni börtönőrödnek.
i, 1 Talár: Azaz elvonni atyám hatalma 

alól ?
Domino: Nem egészen.
-halár: Tehát megfosztani javaimtól ?
Domino: Azt sem épen.
Talár: Uram bocsá! Tán csak nem 

négy fal közé ... ?
Domino: Eltaláltad. (Karját nyújtva)

Főtisztelendőséged foglyom.
Talár: Majd holnap!
Ezzel elszaladt.
E. t. veríték es homlokkal jegyezte 

könyvébe: „A legsajátságosabb egyház- 
politika. — Ö hajlandó az engedékeny­
ségre és mégsem hajlandó. — A pápa ha­
talmat nem akarja korlátozni, az egyházi 
javakhoz nem nyúl, hanem a püspököket 
szeretné befogatni. — A klérus erélyes el- 
enállásra készül“.

Tovább rohan.
A domino egy spanyol hidalgoba üt­

közik. Kölcsönös oldalbadöfések után ilye­
tén szóváltás keletkezik köztük.

Domino: Uram!
Hidalgo: Uram!
Domino: Tudja ön, ki vagyok én?
Hidalgo: Es ismer ön engem?

Domino: Ne bolondozz, pajtás;ismerlek. 
Hidalgo: Az más. Akkor gondold me», 

bogy újra van királyunk s a spanyol büsz­
keség feltámadt.
.. E- t. gondolkodva dörzsölvén orrát, uj 
örömben tör ki í — A spanyol követ, — 
gondolá. Halljuk csak, hogy áll Alfons ur 
elismerésének kérdése? Hanem az mégis 
csodálatos, hogy rászorította őket, mind 
ott Bécsben a magyar szóra. Nem hiába 
irta róla egy kollégám, hogy úgy imádja 
hazáját, mint a vőlegény menyasszonyát. 
De csitt! J

Dommo: Ne legyetek nagyra gyerek­
királyotokkal. A hatalmak elismerése 
késik.

Hidalgo: Mi megvetjük azokat a hatal­
makat, a melyek nem ismernek el.

Domino: Hohó, hidalgo barátom, las­
sabban az agarakkal! Ti megvetitek San 
Alarmot, Monacot, Alontcnegrot, Ivhinát, 
'az argenteni köztársaságot és minket ?

Hidalgo: Alind megvetünk benneteket.
Domino: Úgy hallgass meg egy j*ó ta- 

nacsot. Ha az uj spanyol királyság ily 
kihívniag viseli magát, úgy nem sok kilá­
tása lehet a jövőre. Szervusz.

E- t- jegyzett: „A spanyol királyságot 
nem fogják elismerni: San Alarino, Mona­
co, Alontenegro, Khina, Argentina és mi.
— A lehető legfeszültebb viszony. — Ön­
álló, vezérpolitikai szerep.“
,. Ez éjjel még csak egy följegyezni va­

lója kínálkozott. A earkantyus domino két 
szép belgy tarsasagaban a legvigabb órá­
kat töltötte. E. t. irt: „Annak az Asbóth- 
nak mégis igaza van. — Alindennel többet 
gondol, mint a hivatallal — Csupa köny- 
nyelmüség.“

Az utolsó szavak után kimerültén ro­
gyott egy divánra épen ott, hol a nyere- 
ménytargyakat osztogatták. — Megnézte 
számát, hogy ugyan mit juttatott neki 
b ortuna istennő ? Egy kecses nemzetgaz- 
dasszony csinos pápaszemet nyújtott át a 
hozzávaló hosszú orral.

A jövő álarezos bálon használni fogja. 
Addig lapja a nagybecsű jegyzetekhez 
tartja irányát. ______  Vas Gyúró.



beszámítható lap-e ő vagy nem? miután 
tegnapelőtt azon mondatával lepte meg a 
világot hogy „a komoly bonyodalom (az 
az a háború) veszélyét minden b e s z á- 
mitható lap imminensnek tartja.“

Azon kérdés is erősen nyugtalanithatja 
az „Ellenőr“ álmait, vájjon a podgoriczai 
ügyben voltakép ki „esett jobban a feje lá­
gyára,“ az-e, a ki a háborút valószínűnek 
nem tartotta, vagy az „Ellenőr?“

Jobboldali laptársaink közül a „Festi 
Napló,“ mely nyolcz napon keresztül a „fe­
nyegető keleti liarcz“ s a figyelő hadtestek 
felállításának esélyével ijesztgette olvasóit, 
ma azzal vigasztalja magát a háború kí­
néin törése felett érzett fájdalmában, 
hogy ha ma ki nem tör is, ki fog törni ta 
Ián pár nap múlva.

Végül a „Reform“ azon kesereg, hogy 
miért is nem maradt ő hü azon január 10- 
diki hitéhez, hogy a „Közérdekének igaza 
volt, midőn a bonyadalom békés megoldá­
sát kilátásba helyezte.

Bécsi levelezőnk következő érte­
sítése a Portának a tegnapi konstantinápo­
lyi tudósítás által jelzett határozata foly­
tán már túlhaladott álláspontot érint; a le- 
folyt események megítélésére s nézeteink 
igazolására nézve azonban érdekes ada­
tot szolgáltat.

Becs. jan. 22. (Eredeti levél.) Az északi 
hatalmak három consuljának Cettinjébcn 
időzése már megtette hatását. Ez minde­
nekelőtt hatalmas erkölcsi támaszul szol­
gált az alapjában eszélyes fejedelemnek 
bajos helyzetében. Továbbá a skupstina, 
mely épen e válságos napokban kezdi meg 
üléseit, a barátságos hatalmak képviselői­
nek jelenlétét Montenegro javára történő 
tüntetésnek tekinti, mely a gyűlésnek bé­
kés határozatát, bármily meglepő is az, 
mindenesetre megfoghatóvá teszi. De ha 
még csak néhány n tpon át sikerül a beké­
nek a csern igoráczok általi megszegését 
megakadályozni, a kérdés békés fordulata 
biztos kilátásba helyezhető. Be kell annak 
állnia azon erélyes lépések következtében, 
melyeket e czélra Konstantinápolyban tet­
tek. Már indítvány történt, oly kiegyezés 
tárgyában, mely a Porta érzékenységét ne 
sértse, s a nyugati hatalmak által támo- 
gattatik.

A műegyetem szervezetének 
és esetleg hiányainak megvizsgálására k i- 
küldött biz ittságról, melynek tagjai Hol­
lón Ernő elnöklete alatt: Ilieronymi, tizto- 
ezek, Than és M észáros, jegyzője pedig 
Sziiry Dénes, a „Hon“ mai száma azt írja, 
hogy eddigelé mitsem tett s működését 
megszüntette. Ezzel szemben arról érte­
sülünk, hogy az említett bizottság eddig 
5—fi ülést tartott, melyeken a következő 
fontosabb kérdések virntrartak n, *cr -

A műegyetem feladatára nézve kimon­
datott, hogy tulajdonképen csak két osz­
tályt kellene és kell magában foglalnia: a 
mérnökit és gépészmérnökit; de a mi spe­
ciális viszonyainknál fogva a vegyipari 
osztály is meghagyandó, még pedig ama- 
zok 3 évi, emez 2 évi folyammal. Az épí­
tészeti osztály helyett azonban egy külön 
építészeti akadémia lenne az országos pénz­
viszonyok javakéval felállítandó.

A műegyetemen fennálló rendes tanári 
állomások közül, melyek tárgya az egyete­
men is rendesen előadatik, mellőzendők len­
nének az állattani és növénytani kathedrák. 
A tankönyvek hiányán pedig azáltal kel­
lene segíteni, hogy a tanárok előadásaik­
nak kőnyomatu kiadására szorittassanak.

A tanszabadságnak jelenben fennálló 
formáját nem találta a bizottság módosi- 
tandónak. A szigorlatokra jelentkezőkről 
azonban okvetlenül megkívánja, hogy 6 
rendesen hallgatott félévet mutassanak ki. 
Az előkészítő tanfolyam a reál-iskolák 8 
osztályunkká emelése folytán mellőzhető 
lenne.

Ezeken kívül fölmerült a kérdés : nem 
lenne-e czélszerü a rektort nem egy, hanem 
három évre választani? A szigorlatoknál 
tett kérdések megállapítását pedig a ta­
nárok helyett egy szakbizottságra bizni ?

A bizottság egyébiránt szakadatlanul 
működik. A kényesebb kérdésekre termé­
szetesen ezután kerül a sor. Uhajtjuk, 
hogy a közvéleménynek, mely a műegye­
temet tagadhatatlanul gyanakvó szemmel 
kiséri, lehető erélyes eljárással s ne az 
esetleg fölmerülő visszaélések palástolga- 
tásával igyekezzék megmenteni vagy visz- 
szaszerezni reputatióját.

A választási előkészületek 
alig indultak még meg, máris szomorú jelei­
vel találkozunk a hanyagságnak és önzés­
nek, írja a Nemz. Ilirlap. A belügyminisz­
ter kénytelen volt több, és pedig baloldali 
megyéket figyelmeztetni az előkészületek 
gyorsabb megtételére, nehogy választási 
joguk gyakorlatától önhibájuk folytán el­
essenek. A kormány eddig úgy számított, 
hogy a központi bizottmányok az első 
munkálatokat február közepéig, legfeljebb 
végéig meg fogják kapni, hogy belőlük 
az állandó lajstromokat összeállíthassák. 
Akadt azonban több megye, mely az ösz- 
szeirás határidejét február végére, sőt 
márczius első felére tette, ami az állandó 
lajstrom elkészülését vagy egy hónappal 
késleltetheti; ami annál nagyobb baj, mi­
után e késedelem következményei legin­
kább a nyárnak legtöbb munkával járó sza­
kára fognak esni.

APelagics-féle röpiratoknak Uj- 
vidéken törtőnt lefoglalásához érdekes füg­
gelék a„M. Politika“ azon hire, hogy Viva-

tics temesvári kereskedőnél szinte lázito 
iratokat foglaltak le. Maga Vivatics elfo­
gatván, a törvényszéknek adatott át.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése január 23-kán.

A mai gyűlés érdektelen incidens­
ből, érdekes -és szenvedélyes üléssé fej­
lődött. TJgy látszik a budget-yitara 
készen állanak az aknák, s minden 
szikra képes erőszakos robbanásokat 
előidézni. A választási összeírások és 
azokkal kapcsolatban az adólefizetes 
határidejéről van szó. melyet Békés­
megye kérvénye hozott szőnyegre. A 
baloldal pártolta Békésmegye kérvé- 
nvét, mivel az időt kér az adolehzc- 
tésre s ez által sok választó polgár­
nak minősitvénvét megmentheti. A 
deákpárti szónokok abból indultak ki, 
hogy az összeírások berekesztésének 
elhalasztása lehetetlenné tenné a vá­
lasztói névjegyzékek elkészülését ak­
korra. mikorra a választásoknak meg­
történniük kellene. — Tisza Kálmán 
védte Békésmegye kérvényét, s ellene 
Pulszky Ágost lépett ki, egy leplezet­
lenül őszinte, s ez őszinteségében ritka 
hatású beszéddel. Kimondta, hogy a 
baloldali közp. bizottságok visszaélnek 
a törvénvnyel, mely bízott bennük, 
s nem tartotta szükségesnek szigorúan 
korlátozni a bizottságok hatáskörét. 
Ebből származnak az egyenetlenségek 
a berekesztés határidejére nézve. — 
Pulszky beszédét a baloldal izgatott 
zajongással fogadta s rá Tisza Kálmán 
idegesen s szenvedélyesen válaszolt. A 
többség azonban Pulszky felfogása 
felé hajlott, s a kérvény! bizottság ja­
vaslatát fogadta el, Békésmegye kér­
vényét következményeivel együtt el­
ejtette.

Elnök: Perczel Béla. Jegyzők: 
Széli Kálmán, Huszár Imre, Beöthy Al­
gernon. A kormány részéről jelen vannak: 
Bittó István, Ghyczy Kálmán, Trefort 
Ágost, Szende Béla, Szapáry Gyula gr.

A kérvények beadása után Szilády 
Áron a budapesti, ziinonyi vasút ügyében 
interpellálja a közlekedési minisztert.

Nikolics Sándor azon törvény 
tárgyában interpellál, mely alapul szolg.í- 
land a kúriának a választási reclam itiók 
fölött Ítélni.

Ugrón Gábor a reáltanodái vallásta- 
nitás, Gubody Sándor s lefoglalt fize­
tésű hivatalnokok elbocsátása ügyében 
szól. Ezután elhatároztunk, hogy a bud- 
getvita jövő szerdán kezdődik. Következik 
a kérvéyi bizottság jelentése.

Több törvényhatóságnak a csángó ma­
gyarok hazatelepitése iránt beadott kér­
vényét P. S z a t h m á r y Károly indítvá­
nyára, Csanády Sándor felszólalása 
után, a ház Jelentéstétel végett a minisz­
terelnökhöz utasítja. A győrvárosi és me­
gyei takarékpénztár és önsegélyző egylet a 
kizárólag önsegélyzésre alakult egyletek 
adómentessége iránt kérvényez. K nutz 
Gyula és Szederkényi Nándor pár­
tolják a kérvényt. A ház, a pénzügymi­
niszter felszólalása folytán, az adóügyi 
bizottsághoz utasítja.

Következik B lkésmegye kérvénye a 
választási törvény 12. és 108. §§ ainak
miként leendő alkalmazása iránt. A képvi­
selőház e kérdés felett mir elébb határoz­
ván, a kérvény! bizottság e kérvényt a ház 
levéltárába javasolja letétetni.

Beliczay Rezső miután a válasz­
tókat összeíró bizottságok az összeírások 
befejezésere nézve nem egyenlő határidő­
ket szabnak meg, s ez által — az adófize­
tés tf.djesitése nem egyenlő mírtékbm kö- 
veteltetvén — a polgároknál elégületlen- 
ségre adnak okot, pártolj i — minden for- 
mulázott indítvány nélkül — B‘késni -gye 
kérvényét.

Molnár Antala kérvény mellett 
szólal fel.

Kemény M i li á 1 y B diczay nézeté­
hez járul.

Madarász József: a kérvényt a 
belügyminiszterhez kívánja utasítani azz ti 
a meghagyással, hogy a miniszter mához 
egy hétre véleményt adjon róla.

Paczolay János: Mondhatom, 
hogy bárminő törvényt hozzunk, mind­
addig, inig az egyes bizottságok is magá­
val a közp. kormánynyal ellentétbe teszik 
magukat, és míg a központi bizottságok 
följogosítva érzék magukat, a törvény szel- 
leinétis meghaladva és a törvényt mellőzve 
az összeírások megkezdésére nézve oly kü­
lönbséget előidézni a határidők kitűzésé­
ben, mint azt némely megyék központi 
bizottmányai tették,mindaddig e nagy kü­
lönbségek és kedvezmények fognak beál- 
lani az egyes választó polgárok összeírá­
sára nézve és meg fog történni, hogy az 
egyik megyében a központi bizottság az 
összeírandó választók jogát sokkal szigo­
rúbban bírálja meg, mint egy más köz­
ponti bizottság, mely nem tudja lelkiisme­
retességével megegyeztetni azt, hogy egy­
két héttel, sőt sok helyütt egy hónappal 
későbbre tegyék a határidőt, mint a hogy 
azt a miniszteri rendelet kívánja." (Köz­
beszólás: Korteskednek.)

Hangsúlyozván, hogy a bíróságok csak 
a törvény szerint Ítélhetnek, indítványa 
oda irányul a kérvény! bizottság véleménye 
ellenében, hogy a miniszter utasittassék 
arra, hogy hatalmánál fogva eszközölje ki, 
hogy a központi bizottságok szigorúan te­
gyenek eleget a törvény rendeletének.

Tisza Kálmán szerint a bizottságok 
nem törvényellenesen jártak el. Az ösz- 
szeirási egyenetlenségeket orvoslandónak 
tartja.

A kérvényre vonatkozólag azt mondja: 
En nem kívánom, nem is kiv ínhatom, -— 
hogy a t. ház egyszerűen mondja ki, hogy 
a békési kérvényben foglaltakat teljesiten- 
dőknek tartja, — bár nem tagadhatom, 
hogy azon kérvény, midőn határidőül az 
adófizetésre nézve azon határidőt óhajtja 
kitüzetni, mely a listák kijavításánál jövő-
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re nézve meg van állapítva, elég alaposan 
jár el, de nem kívánom ezt; meg azt sem 
kívánom, hogy a ház ebben íógton a a 
rozzon, én csak azt az egyet kívánom, hogy 
szemben a kérvény! bizottság véleményé­
vel mondja ki, hogy ezen kérvényt a bel­
ügyminiszterhez teszi át, hogy ez nun ve
leményes jelentést terjeszszen be.

Pulszky Ágost a házszabályok 
megsértését látja e vitában, de miután a 
ház’már benne van, ő is bele szol. Tisza 
ellenében megtámadja a központi bizottsá­
gok eljárását; fájdalom, — úgymond — 
én is azt hiszem, hogy az, vájjon törvénye­
sen jártak-e el vagy nem, most már kérdés 
alá nem jöhet. Kétségtelenül törvényesen 
jártak el a törvény betűje szerint, de épen 
azért, mivel a törvényhozás fel sem tehette, 
midőn a törvényt megalkotta, hogy ily 
mérvű visszaélés, a közjónak, a haza javá­
nak, a törvényhozás kifejezett intentiújá- 
nak ily tíagrans és scandalosus sértése kö- 
vettessék el. (Nevetés balfelől. Felkiáltá­
sok : Rendre, dologra! Nagy zaj.)

Ismételem tiagrans és scandalosus sér­
tése mind a törvény intentioinak, mind az 
ország érdekeinek a központi bizottságok 
részéről. (Felkiáltások balról: Rendre, tizó 
nők szava nem hallható a nagy zajban.) 
Akárhogy tiltakozzék a t. túloldal, én nem

rás jellemzésére.
Elnök. A házszabályok értelmében 

képviselőt rendre utasítani az elnöknek áll 
kötelességben. L jgyen meggyőződve a t. 
ház, vahányszor annak szükségét fogom 
látni, nem fogom elmulasztani.

Pulszky Ágost: Akárhogy zúgo­
lódjék a t. túloldal, mindig élni foguk 
olyan kifejezésekkel, melyeket ezen eljá­
rásra egyedül tartok alkalmazhatóknak, s 
melyeket ez esetben teljesen parlamentá­
risaknak is tartok. Hogy ily természetű ez 
eljárás, ily természetű az ország érdekeivel 
szemben, arra vonatkozólag apellálok a 
túloldal belátására. Vájjon helyeselték 
volna e, ha a központi bizottságok ezen 
eljárása azt eredményezi — mert azon tör­
vényhatóságok, melyek februárra tűztek 
ki az összeírást, ugyanazon joggal kitűz­
hették volna azt májusra, sőt június ele­
jére is — mondom helyeselték volna-e, 
ha e tiagrans sértés azt eredményezi, hogy 
az ország a központi bizottságok ezen el­
járása folytán lioiszu időre képviselet 
nélkül marad, a mennyiben ezen ország- 
gyűlés ülésszaka lejártával az uj válasz­
tások, az összeírások be nem fejezhetvén, 
meg nein ej telhettek volna, és igy uj or­
szággyűlés sem lévén összehiható, az egész 
törvényhozás és kormányzati működés
megakasztatott volna.

Ha nagyobb a kerület, ám gondoskod­
jék a központi bizottság arról, hogy ele­
gendő erő legyen az összeírásnak a kitű­
zött időben való befejezésére. De ha a be­
fejezés nem is történhetnék mindenütt 
egyenlő időben s talán múlhatatlanul kés­
leltetnék is, következik-e abból, hogy a 
megkezdést is késleltetni kelljen ?

Ez esetben hibáztunk, elismerem a tör­
vény alkotásánál, hibáztunk azért, mert 
fel nem tehettük, hogy a fegyelmetlenség 
és törvénytelenség szelleme annyira elha-
rapóflnott volna Do <$poii ezen t'egy el.Hűt­
lenség és törvénytelenség szellemét még 
inkább előmozdítani favorizálni azért, mivel 
egyes törvényhatóságok nem cettek eleget 
a törvény rendeletén ;k, ez, migvalloin va- 
lób in alkotmányellen33, és minden előbbi 
intentióval, minden józan politikával ellen­
kezésben áll.

Elfogadja a kérvény! bizottság véle­
ményét.

Oláh Gyula, Szontágh Pál, Degré 
Alajos Pulszky ellen szólalnak föl.

T i s z a Kálmán szavazás előtt szót kér, 
igazolja állításait Pulszky ellenében, s bi­
zonyítja, hogy indítványa a házszabályok­
ba nem ütközik.

Ezután szavazásra kerül a kérdés, 20 
képviselő akaratára névszerinti szavazást 
ejtenek neg, sa többség 125 szavazattal 
102 ellenében elfogadja a kérvényi bizott­
ság jelentését.

A főrendiház üzenetét áthozván B it- 
thyányi Fér mez gróf, a kérvényekről to­
vább tárgyaltatnak s vita nélkül elfogad­
tatnak a kérvényi bizottság jelentései.

Következik a pénzügyi bizottság j ti öl­
tése a Budapest főváros területén épülendő 
h íz ik adómentességéről szóló törvényj i- 
vaslat tárgyában.

Széli Kálmán röviden ajánlja elfo­
gadását.

Ghyczy Kálmán: 1867 óta egy pár 
évig Budapest fővárosa igen örvendetes 
felvirágzásnak indult; különféle vállalatok 
támadtak és nagyszerű építkezések történ­
tek főbb számmal a városnak különböző 
részeiben, emelkedett ennélfogva a keres­
kedés, ipar és a város népességének jóléte 
bizonyos lendületnek indult; lehet mon­
dani, hogy aránylag nem emelkedett egy 
városa sem az országnak annyira mint 
eppm a főváros. De eltekintve más 
okoktól, éppen azért az országnak ta­
lán egy városát sem sújtotta annyira a há­
rom éve kiütött pénzválság, mint éppen a 
fővárost. De semmi oly anyagi kárt, oly 
nagy mértékben nem okozott a fővárosnak, 
mint az építkezési hajlamnak csökkenése : 
mert ezen építkezések voltak éppen azok, a 
melyekből a főváros iparos- és munkás- 
osztályainak nagy száma keresetének főfor­
rását merítette. El lehet ennélfogva mon­
dani, hogy szükséges Pest városának ezen 
baján segíteni még a jelen nehéz pénz­
ügyi viszonyaink között is, azon mó­
don, melyet ezen viszonyok megenged­
nek. Budapest fővárosa az ország szive, 
megérdemli ezt az országtól, mert Pest 
városában a kereskedelem, forgalom és 
iparnak csökkenése károsan hat vissza 
az ország más részeire, valamint viszont a 
kereskedésnek, a forgalomnak a főváros­
ban való emelkedése hasznára válik az or­
szág más vidékeinek is. Az állam jelen vi­
szonyai közt az építkezési hajlam felébresz­
tésével és élénkítésével segíthet leginkább 
az állam Budapest iparos osztályán. — 
Ez a czélja azon törvényjavaslatnak, 
melyet szerencsém volt a tisztelt ház elé 
terjeszteni, és azon óhajtásomnak, hogy 
azoknak, kik most a legközelebbi időben 
nagyobbszerü építkezésekre fognak Pest 
városában vállalkozni, bizonyos adómen­
tesség engedtessék a végett, hogy annál

nagyobb hajlammal és igyekezettel kezdes­
senek meg az építkezések, és ekkép Buda- 
dapest lakóinak, iparosainak a különben 
hiányzó kellő foglalkozás adassék meg. Ez 
okoknál fogva fenn tartván magamnak a rész­
leteknél netán teendő észrevételekre meg­
jegyzést tehetni, kérem a t. házat, e tör­
vényjavaslatot úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadni. (Helyeslés.)

L ó n y a y Menyhért gróf: Előre is 
nyilvánítom, hogy tekintve a rendkívüli 
körülményeket, én e törvényjavaslatot a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadom; 
megvallom ugyan, hogy valami nagy ered­
ményeket tőle nem várok. Ha egyszer meg­
adjuk Budapestnek mindazon szükséges 
feltételeket, melyek általában kedvezőgeo- 
graphiai helyzeténél fogva a főváros éltető 
erejét a kereskedelmet nagygyá teszik, ak­
kor ilyen törvény nélkül is nagy lesz az 
építkezési kedv. De tekintve a jelen viszo­
nyokat, részemről hozzá járulok a tjavaslat- 
hoz, bár nem osztom indokolása egy tételét, 
melyben az mondatik, hogy az állam az uj 
építkezések által uj adótárgyakat nyer a 
nélkül, hogy a meglevőkből valamit vesz­
tene. Ez nézetein szerint nem minden eset­
ben áll, mert ha az uj házak ilyen hosszú 
évekig felmentetnek az adótól, a házbérek 
általában leszállanák, mi az államkincstár­
ra nézve nem lehet közönyös. Ámbár én a 
kivételes rendszabályoknak nem vagyok 
barátja, de miután erre határozta magát a 
kormány, azon kérdést vagyok bátor in­
tézni a t. pénzügyminiszter úrhoz, szándé- 
kozik-e az ország más vidékén fekvő ha­
sonló körül meny ü városokra nézve is ha­
sonló intézkedést javaslatba hozni. (He­
lyeslés.)

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter : 
E tvjavaslatban kivételes rendszabályról 
van szó, e kivételes rendszabályt általában 
az ország minden városaira kiterjeszteni, 
úgy mint kívántatik, sem nem leli ;t, sem 
nem czélszerü. A helyi viszonyok határoz­
nak itt, a város körülményei, az iparnak 
fejlődése, népesség és keresk. forgalma, 
vagyonának állása és több ilyen körülmé­
nyek, melyeket tekintetbe venni kell. Nagy 
különbséget okoz, és tekintetbe veendő az 
adózási különbözet. Pest városa a legsú­
lyosabb házbéradót fizeti az egész ország­
ban ; ennek következtében ennek lehet egy 
részben tulajdonítani azt is, hogy a szál­
lásbérek oly magasak, magasabbak, mint 
bárhol másutt és ha ezeknek lejebbszálli- 
tásából netalán valami hátrány háramol­
nék is az államra, a népességre nézve bizo­
nyosan nagy jótétemény lenne, ha kerese­
tüknek legnagyobb részét sokan nem lenné­
nek kénytelenek szállásukra fordítani, 
hanem más hasznos befektetésekre fordít­
hatnák. (Helyeslés.)

En azon vélekedésben vagyok, hogy 
ezen praecedens folytán, mely most törté 
nik, kétségen kivül fognak jelentkezni ta­
lán más városok is, a melyekre nézve bi­
zonyos kivételes körülmények fenforognak. 
Én ez alkalommal csak azt nyilváníthatom, 
hogy mindenik városnak helyi viszonyai 
iránt értekezésbe fogok bocsátkozni és a 
mennyiben azokat olyanoknak fogom talál­
ni, hogy azok ilyen kivételes rendszabályo­
kat igénybe vehetnek, én igen szívesen kész 
leszek annak idtyébon ez irányban a ház 
elé javallatokat terjeszteni. (Élénk he­
lyeslés.)

Az általános vita Kapp GuiZtáv fel­
szólalásával befejeztetvén, a törvényjavas­
lattal Toszt Gyula, Steiger Gyula, Tava­
szi, Csanády, Paczolay, Tisza Kálmán 
felszólalásai után, melyekre a pénzügymi­
niszter egyenkint fevilágositó válaszokat 
ád, elfogadtatik. Gyűlés vége 2*/a órakor.

A főrendiház ülése január 23-án.
E 1 n ö k; Majláth György országbíró. 

Jegyzők: gr. Zichy-Ferraris Viktor és 
Batthyány Ferenoz gróf. A kormány ré­
széről jelen vannak: gr. Szapáry Gyula, 
Bartai György és b. Wenckheim Béla.

Elnök jelenti, hogy Haynald Lajos ka­
locsai érsek családi gyász miatt magát a 
megjelenés alól felmentetni kéri.

Több törvényjavaslat utolsó felolvasása 
után: következik a nyilvános betegápo­
lás! költségek fedezéséről szóló tjavasíat, 
mely élénkebb vitát idézett elő.

Cziráky János gróf helyesli a tör­
vényjavaslat czélját, de a 3. §-t, mely sze­
rint a thitóságok külön betegápolási alap 
létesítéséről gondoskodnak és szükség ese­
tében az egyenes államadó után pótadót 
vetnek ki, nem fogadja el.

Szerinte a betegápolás költségeinek fe­
dezése az illetékességi községeket illeti: a 
szándékolt pótadó gyakran igazságtalanul 
hárul azon községekre, melyeknél gyakran 
éveken át sem fordul elő, hogy egyik hoz­
zátartozójuk valahol ápoltatnék ; az hogy 
egy község nem birná a felmerülő költsé­
geket fedezni, csak igen ritkán fog előfor­
dulni , a javaslat pótadó czélja szerinte 
csak az, hogy egy cassa létesittessék, mely­
ből kölcsönöket fognak kiadni és plausibi- 
lis ürügy akar lenni uj adó kivetésére, 
mely csak ingerültséget fog mindenfelé 
előidézni.

Tomcsányi, Radvánszky, b. Vay Mik- 
sós felszólalásai, s a belügyminiszter rö­
vid felvilágosítása után a törvényjavasla­
tot a főrendiház változatlanul elfogadja.

Vidéki levelezés.
Hunyadmegyéből, jan. 22.

(Petrozsényi lázongás; gyújtogatások ; föis- 
pánság.)

Már negyed napja tart a kőszénbánya­
munkások lázongása Petrozsényban. Egye­
lőre azt lehetett hinni, hogy csak az ottlé- 
vők túlozzák a veszély nagyságát s a gyor­
san összpontosított 30 —40 csendőr lecsen- 
desitheti. A szolgabiró ismételt sürgetésére 
s a csendőr-százados azon jelentésére azon­
ban, hogy katonai erő alkalmazása nélkül 
legalább 10—20 emberéletbe kerül a rend 
helyreállítása, a megyei hatóság tegnap 
intézkedett egy század katona kiküldése 
iránt; eg-yszersmind Kaskontin György 
megyei főjegyző is kiment alispán! he­
lyetteskép. — A lázongás a „brassai“ 
nevet viselő bányatársaság munkásai közt 
keletkezett. — A brüderláda kiadatását 
és hátrálék fizetéseket követelték. A szol­
gabiró négyet elfogatott a lázongok kö­
zül; de társaik utóbb azokat erőszakosan

kiszabadították, a csendőröket is bántal­
mazva. Másnap az állami bányák munká­
sai is csatlakoztak a lázongáshoz s a 
munka az összes bányákban szünetel.

Ennyi, a mit bizonyosan tudunk.
Beszélik, hogy a bruderládákat csak­

ugyan kézre is kerítették s a főnökök né­
melyike futással menekült. A lázongás 
okául azt hozzák fel, hogy a brassai társa­
ság egy idő óta nem mindig tudta pon­
tosan fizetni munkásait ; a brüderláda 
számára nem állandósított napszámosai fi­
zetéséből is levonásokat tett; az élelmet 
szerfelett drágán számította fel; a brúder- 
ládát hivatalnokai a munkások kizárásá­
val kezelték. Hogy mindebből mi áll, még 
nincs kiderítve. v

Rákösd községben, melynek lakossága 
a nemzeti nyelvet elfelejtett székely szár­
mazású volt határőr, közelebbről több rab­
lás és gyújtogatás fordult elő.

Egy gazda távollétében fényes nappal 
rázárták feleségére az ajtót s élelmiszereit 
elhordották. A múlt szombaton felgyújtot­
ták egy egyedül lakó özvegy asszony há­
zát, harmadnapra ugyanannak csűrét. A 
második gyújtás már előre hirdetve volt. 
Indoka nem boszu, hanem rablás! vágy.

Hire van, hogy ősz főispánunk köze­
lebbről le fogna mondani. Foly a találga 
tás, hogy ki lesz utódja. Emlegetik a mos- 
lani alispánt Szereday Ignáczot, Kendeffy 
Árpadot, Lukács Bélát, stb. Barcsay 
László főispánságát nagy actiók nem jelö­
lik ugyan ; de alatta csendben volt a vár­
megye. Családi befolyása s a személye 
iránti rokonszenves tisztelet távol tartot­
ták a viszályokat. Még a román nemzeti­
ségi törekvések is feltünőleg szelideu nyi­
latkoztak itt a szomszéd Zarándhoz ké­
pest. r. I.

AUSZTRIA.
Budapest, jan. 23.

Prágai hirek szerint minden órában 
várják a felségek prágai útjára 
vonatkozó parancsot. A királyi pár egy 
napnál aligha fog tovább Prágában időzni. 
Mindamellett e rövid tartózkodás is fé­
nyes óvácziókra fog alkuimul szolgálni, 
minthogy ez utazás czélja kizárólag azon 
ünnepélyen való részvétel lesz, melyet mi 
már egy hét előtt jeleztünk. Ilerczeg 
Auersperg Károly prágai palotáját a 
Waldstein-téren (mely az előtt Clary her- 
czeg tulajdonát képezte), érendi a sze­
rencse a felségeket e napon üdvözölhetni. 
Művészi felszerelésű nagy termében fényes 
tánczvigalom rendeztetik az este, melyen 
az összes cseh arisztokraczia-párt különb­
ség nélkül jelennék meg, s az általa kifej­
tendő pompa a cseh ipar élesztésére szol­
gálna. Báró Weber cseh helytartónak 
Becsben tartózkodását is ez utazással hoz­
zák kapcsolatba.

Az urak háza első ülésénél leg­
nevezetesebb tárgyát a közigazgatási tör­
vényszék javaslata képezte. A javaslat ez 
ülésben az általános vita kritikáján át- 
menve a részletes tárgyalás alapjául elfo­
gadtatott. Ellene csak egy szónok — báró 
Ilye, — nyilatkozott, mellette kimerítő ér­
veléssel szerzője Dr. Unger és gyakor­
lati szempontokból a belügyminiszter báró 
Lasse r. Késő esti órában veszszük 
a vitáról a részletes tudósítást, s igy csak 
futólag adhatnék vissza egyes mozzanatait. 
Pedig az sokkal fontosabb, semmint beható 
és összefüggő méltatását in ;g ne kisérel- 
nők. Legközelebb bővebben térünk reá 
vissza.

A g a 1 i c z i a i tartományi gyű­
lésről az a hir, hogy a most következő 
rövid tavaszi ülésszak befejezésével uj vá 
lasztások iratnak ki, s a gyűlés 1876 őszé­
nél elébb nem hivatik össze — mely hosszú 
szünet aligha fog a lengyel uraknak tet­
szeni — és méltán.

A börzejáték változó szerencséje még 
mindig ragadja áldozatait, ha szinte az 
első, nagy „Krach“-nak harangja már ré­
gen kongott. Tegnapi lapunk említette az 
ifjú gróf Borkowski öngyilkosságát. 
Ma ismét hasonló rémes hírrel találkozunk. 
A podgoriczai ügy s a keleti válsághoz fű­
ződő aggodalom, félelem a börzén is meg­
tette hatásál s egyes értékek mélyen sü- 
lyedtek. Egy többszörös milliomos, kinek 
sikerült a bécsi pénzügyi világban tisztes 
helyet kivívni az egyszerű börzeágens ké­
tes állásából, tegn ipelőtt három golyóseb­
ből vérezve, aléltan találtatott meg a köz­
ponti temetőben. Haza vitték Elisabeth- 
platzi palotájába, hol neje és gyermeke 
várta, de életbenmaradására alig van re­
mény. Neve Berger Albert. Lám a mo­
dern gazdasági fejlődés áldása!

Az osztrák kereskedelmi ka­
marák nyilatkozatai a monarchia 
vám- és kereskedelmi szerződési kérdései 
felett szakavatott, gyakorlati útmutatásaik 
és indítványaik által nagyon is megér 
demli, hogy egyenként megemlékezzünk 
rólok. Újabban ismét a klagenfurti ka­
mara adott véleményt az olaszor­
szági kereskedelmi szerződésről, mely 
Magyarországot is közelről érdekli. — A 
vámtariffát illetőleg a kamara a szarvas- 
marha és gyapjukiviteli vámnak leszállí­
tása mellett nyilatkozik; a közönséges 
gyapjuáru, vas, sodrony, bőr és bőráru- 
nemű pedig e tekintetben kedvezésekben 
részesüljön. A szeszégetés (és Magyaror­
szág ez iparágban van legközelebb érde­
kelve) vámtétele oly irányban volna módo­
sítandó, hogy az olasz és osztrák-magyar 
termelvény között a kellő paritás a két 
ország termőképessége szerint állapittas- 
sék meg, vagy nyuj tsa az idevaló kormány is 
a hazai szesziparnak mindazon kedvezmé­
nyeket, melyeketaz olasz kormány nyújt az 
olasznak, osztrák részről a búza, kukoricza 
és malomtermények vámjának eltörlését 
sürgeti. Kezelési tekintetben az olasz vám­
hivatalok elégtelen adminisztrálása, a rósz 
bánásmód s egyes mellék illetékek (dazio 
di statistica, bárczaadó) szedése felett pa­
naszkodik. Végül uj postai szerződés szük­
ségére is utal, minthogy az olasz porto fe­
lette magas, valamint a tarvis-pentafeli 
vasútvonalnak a ponteba-udine csatlako­
zásban való kiépittetését sürgeti.

* Mint más forrásból értesülünk a Szászvá­
roson állomásozó gyalogság egy százada külön 
vonattal már a helyszínre küldetett. (Szerk.)

KÜLFÖLD.
Budapest, jan. 23.

A ma érkezett „Le N o rd“ azon ese­
ményekről, melyek a tör ö k - m o n t e- 
n e gr ó i viszálynak a c u t jellemet kölcsö­
nöztek, a leghitelesebb forrásból, érdekes 
részleteket közöl. Az egész ügy elmérge­
sedését — le Nord szerint — egyenesen 
A ári fi pasa ügyetlenségének lehet tu­
lajdonítani, ki a török kormány részéről 
azon absurd követeléssel lépett föl, hogy a 
podgoriczai mészárlás alkalmával compro- 
mittált montenegróiak török földön és 
török birák által Ítéltessenek el. A Porta 
maga belátta e követelés tarthatatlansá­
gát és visszavonulását fedezendő, először is 
Aarifi pasát mozditá el hivatalából, a mi 
által jelezni akarta békés szándékát. A sze­
mélyváltozás a török külügyminisztérium­
ban annyit jelentett, hogy a Porta kész a 
kérdéses ügy megoldását a diplomatiai út­
ra terelni.

„L e N o r d“ az említett török reclama- 
tiónak eredetét következőleg írja le: „A 
podgoriczai mészárlás napján egy monte­
negrói kereskedő megbízta két honfitársát, 
hogy vigyenek át Podgoriczába egy török 
kereskedő számára bizonyos áruezikkeket.

A két montenegrói éppen akkor érke­
zett a városhoz, midőn benn a mészárlás 
folyt. Haboztak. Nem tudták bemenje- 
nek-e Podgoriczába vagy visszatérjenek. 
Ekkor a város kapujánál őrt álló török ka­
tonák a montenegrói:'kát magukhoz szólí­
tották és fegyvereiket elvették. E perezben 
nehány török a városból kirohant, és meg­
pillantván a lefegyvérzett montenegi óla­
kat, rájuk rontottak, az egyiket leölték, a 
másik megsebesülve futásnak eredt. A tö­
rökök a sebesültet a montenegrói határig 
üldözték, a hol több montenegrói volt ösz- 
szegyülekezve, kik látván a történteket, az 
üldöző törökökre lőttek s közülök kettőt 
hallva leteritettek.

A montenegróiak bizonyára kevésbbé 
voltak bűnösök, mint a törökök. Mindaz- 
által Miklós fejedelem, mihelyt megtudta 
az esetet, kijelenté, hogy azon montenegró-

januar 17-ről keltezett czikkünkben.
A Szerbiában uralkodó hangulatot érde­

kesen jellemzi az „Augsb. alig. Ztg.“ E 
kép nem ment ugyan némi délszláv színe­
zéstől ; de több oly vonást tüntet föl, me­
lyekkel a szerb skupstinának pár nap múlva 
történendő összeülése előtt nem fölösleges 
megismerkednünk:

Belgrádból január lő-ki kelettel a 
skupstinára vonatkozólag, mely f. h. 26-án 
újra megkezdendi tárgyalásait, igen ked­
vezőtlen híreket kaptak. A jelenlegi, u. n. 
ifjú liberálisokból és udvaronczokból ala­
kult minisztérium nem számíthat nagy 
többségre a legközelebbi népképviseletben;
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iák, kik a két törököt meglőtték — el lesz­ L volna!
nek Ítélve és bűnhődni fognak. ‘■H adásol

Még abba is beleegyezett, hogy a birák köz ve
közt foglaljanak helyet a török hatóságok Iában
delegátusai is. fejezi

Tehát Miklós fejedelem mindent meg­ ttitGSG
tett a mit józanul tőle követelni lehetett. A
Azt kívánni, hogy török területen Ítéljen és cor
egy török bíróság a montenegróiak fölött, lenül
oly követelés volt, mely annyit jelentett, kai cs
hogy a Porta szándékosan pr vocálni akar­ .,éns:
ja Montenegrót. senki

Európa nem maradhatott közönyös ily számi
tényekkei szemben. A három hatalom Iákat
megkezdte a Portánál actióját őszáii]
és Aarifi pasa visszalépése a ha­ jobb 1
talmak közös fellépésének ere d- nevezi
m.é n y e.“ számi

„Le Nord“ ezen czikke január lett v<
20-ról kelt. Mi hasonló szellemben irtunk ■nagy;

mithat, melyek a hivatalnokokból s az 
udvari pártból telvén ki, mindenkor a kor­
mány javára esnek, és más 34 szavazatra 
az u. n. független képviselők részéről, kik 
a Marinovics minisztériumát megbuktatták 
s az actiópárthoz tartoznak. Ez utóbbi nem 
annyira a Portának ellensége, mint Austria- 
Magyarországnak, mert a bécsi kabinetet 
— különösen az utolsó karlóczai patri- 
archa-választás és a zágrábi szláv egyetem 
alapítása óta—azzal vádolja,hogy magához 
ragadja azon, az izlain által Keleten elnyo­
mott keresztények felszabadítására és a 
szláv tartományok, Bulgaria, török Szerbia 
és Bosnia megszerzésére vonatkozó külde­
tést (!) mely ép úgy vindikáltálik Szerbiá­
nak, mint a hasonlót vindikálták Piemont- 
nak Olasz-, s Poroszországnak Németor­
szágban. E nézethez csatlakoznak, az osz­
trákok iránt barátságos „Vidovdan“ kivé­
telével, az összes szerbiai újságok. — A 
„Vreme“, a jelenlegi miniszterelnök, Csu- 
mich közlönye, meglehetősen mérsékelt lap, 
mely a szerb állami élet kifejlődésére je­
lentékeny behatást gyakorol. A „belgrádi 
újság“ szigorúan konservativ, Marinovics 
volt miniszterelnök érdekeit védi és a Ro­
mániában önkénytes száműzetésben élő rop­
pant gazdaságú Misch a őrnagygyal 
együtt a mostani kormány nyal szemben 
talán csak látszólagos ellenzéket képez. 
(Mischa Marinovics ipja). A legelterjed­
tebb lap az „Istók“, mely igen népszerűén 
van irva a Ristics, volt miniszter közlö­
nyének tartatik. Ultraradicalis és nemzeti 
a „Buducnost“ (jövő), mely az omladina 
pártközlönye. Ennek legtevékenyebb mun­
katársa Kuljevics, mostani miniszter volt. 
Nagyon olvassák Szerbiában a Zastavát 
is, mely azonban legújabban mint anti- 
monarchicus eltiltatott, mert minden alka­
lommal megtámadja az Obrenovich csalá­
dot és — állítólag — a Szerbiában még 
mindig nagy tekintélyű Karageorgevich- 
család zsoldjában áll.

Irodalom.
„Felsőbb kereskedelmi kettős számvitel és 

levelezés
Irta: Korány Ágoston, a magyar királyi 

államvasutak főszámvevöje. Nyomatott a pesti 
könyvnyomda-részvénytársulatnál. — Budapest, 
1875. Tettey Nándor és társa bizománya. Ara: 
5 forint.

Korény Ágoston ur, „Felsőbb ke­
reskedelmi számvitel s leve­
lezd s“ czimü (564 oldalra terjedő) mun­
kája megérdemli, hogy vele tüzetesebben 
foglalkozzunk, annyival is inkább, mert ez 
irodalmi termékkel egy magyar tisztviselő 
ezúttal az első lépést teszi. Másrészt p e-
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d i g s főleg mert mi határozottan mer­
jük állítani, hogy magyar szakirodalmunk 
egy minden tekintetben sokirányú képzett­
ség s szakismeretet tanúsító szakmunkával 
ismét gazdagabb lett.

A munka három f ő f ő részre van 
osztva.

Az első rész: a számvitel (könyv- 
vezetés) elméletéről, a m ísodik: 
kereskedelmi levelezésről, a har­
madik pedig agy a kori r. t i kettő 
számvitel s levelezésről szól.

Az egész munkában tagadhatlannl a 
második rész az, melyre szerző, ugylát- 
szik, legnagyobb figyelmet fordított s mely 
a maga nemében — kifogástalan. A munka 
e részében a kereskedelmi levelezés terén 
előforduló, a közéletből merített s a ke 
reskedelmi világ igényeihez mért gyakor­
lati példák és útmutatások oly nagy forrá­
sát találjuk fel, hogy ennek czélszerii be­
osztása a könyv értékét becsessé s nélkü- 
lözhetlen segédeszközzé teszi.

Ki kell emelnünk a nyelv tisztaságát s 
folyékonyságát — mely az egész műv 
keresztül húzódik. Magyarázatai rövidek 
de érthetők s a nem szakember által is 
könnyen felfoghatók.

Azonban lényeges hibát követett el a 
szerző, midőn azt mondja, (lásd a 24-ik 
oldalt) hogy a „nyeremény és veszteségű- 
számla egyenlegét, ha az hasznot képez, az 
osztalék vagy szelvény számlára szokás át­
könyvelni. Ebben szerző tévedett. Az utóbb 
nevezett számlára ugyanis n e m a z eg ész 
nyeremény könyvelendő át, (sőt nem 
is könyvelhető) hanem csak a nyere- 
m é n y b ő 1 kiosztandó osztalék- 
rész; mig a még fennmaradó marad­
ványt, vagyis helyesebben a végegyenle­
get, vagy a tartalékalapra viszszlik át, 
vasty rajta hagyjuk azt a nyeremény- és 

s elő vezetjük a kovct-veszteseg- számlán
kező évben, mint múlt évi ki nem osztott 
nyereményt. — Szeretjük hinni, hogy az 
ifjú szerző e hiányon a második kiadásnál 
segiteni fog.

Több számla körülírása nem elegendő 
világos. így az „üzleti költségek" szám­
lája tüzetesebb meghatározást igényelt 
volna. Az, hogy „e számlára — ama ki­
adásokat kell könyvelnünk, a melyek nem 
közvetlenül valamely számlát, hanem álta­
lában az egész üzletet érintik“ —mégnem 
fejezi ki elég érthetően e számla rendel­
tetését.

A conto mio, conto suo, conto nostro 
és conto loro nevű számlákat igen helyte­
lenül és teljesen magyartalan ford it ásók­
kal cseréli tel. A magyar soha sem mondja 
„énszámlám“, valamint nem használná 
senki a „szá m 1 áj uk“ szó helyett: „ők- 
száralája“. Pedig szerző a fentebbi szám- 
bikát következőleg fordítja: énszámlám, 
őszámlája, miszámlánk, őkszámlája. Nem-e 
jobb lett volna — és pedig jogosan — igy 
nevezni e számlákat: számi á m, számi áj a, 
számlánk, számlájuk. Ez magyarul 
h-tt volna mondva, sőt az olasz szavakat 
magyarra máskép nem is fordíthatnék át.

Elvártuk volna szerzőtől azt is, hogy 
a „banco“, „brutto“, „tara“ s más ily ide­
gen szavak helyett a már régóta haszná­
latban levő magyar kifejezést használja: 
mert az ily munkának a magyaroso­
dás előmozdítása is lévén egyik czélja, az 
dy germanismus rósz hatást tesz reánk.

Ezek s más ily apróbb, lényegtelen hiá­
nyok azonban mit sem vonnak le a munka 
becséből vagy értékéből.

Mi teljes meggyőződéssel és nyugodt 
lelkiismeretid ajánlhatjuk kedves olva 
-óinknak e munkát, mely szakirodalmunk­
ban határozott nyereségnek tekinthető.

Csikvánj Jákó.

czipális ügyek vezetésével — clubbá ala­
kultak. Ezen „ellenzéki“ klubb tagjai: 
Wahrmann bándor és masok, értesülésünk 
szerint beható tárgyalás alá vették a vá­
rosi budgetet es értekezletükben elhatá­
rozták azt, hogy a budget vitát fel fogják 
használni a városi municipium cotteriái 
elleni támadásra, a melyek szerintük a vá­
rosi administratió minden ágába befura­
kodtak és a legközelebbi jegyző választás 
alkalmával is a törvényes formalitások 
elég Hagrans megsértését eredményezték 
Úgy halljuk Wahrmann Sándor fogja 
megkezdeni a csatározást. Első indítványa 
az lesz, hogy a közgyűléseket megelőző 
conferencziák maradjanak el, mivel ez a 
cotteriák érdekeinek érvényesítésére szol­
gál és sok városi tisztviselőt elvon hi­
vatalos ügyei teljesítésétől. Egyéb indít­
ványok a bizottmányok újjáalakítására, az 
ügykezelésnak okszerű munka felosztás 
alapján való egyszerűsítésére fognak vo-

Ujdonságok.
Hivatalos. Iienájeludományoziís. fi Felsége a 

király Ciotta János Fiume város s kerülete 
polgármesterének, hosszú időn át szerzett érde­
mei elismeréséül a harmadosztályú vaskorona- 
rendet díjmentesen adományozta."

Elismerés. O Felsége a király 1* u h a József 
ny.-tamási-i adótárnoknak hií és" sikeres szolgá­
lni elismeréseid az arany érdemkeresztet ado­
mányozta.

Kinevezések.'A. vallás- s közoktatási minisz­
ter a pápai hirói államvizsgálati bizottság elnö­
kévé 1$ o csór István pápai tanítót nevezte ki. 
— A kir. igazságügy miniszter Szuhay Zsiga 
rimaszombati k. türvszeki telekkönyvi dijnokot 
az ottani törvszékhez Írnokká kinevezte 

Pál i/ázatok :
k
törvényszéknél: — II. segéd telek könyv ve 
z. tó: állomás a nagyszebeni törvényszéknél: — 
irnoki állomás a zombori törvényszék terüle­
tem lev ó apatini járásbíróságnál: — \. osztályú 
b i va t a lsz olga i állomás a beregszászi pénz- 
iigy igazgatóság területén levő nagy-beretnai adó­
hivatalnál.

natkozni. Hogy határozott, előre megálla­
pított tervvel lép fel ezen klubb, az evi­
densnek látszik. Készünkről üdvözöljük a 
bizottsági tag urakat üdvös működésük 
terén s óhajtjuk, hogy közhasznú fellépé­
süket minél nagyobb siker koronázz i. Fő­
városi ügyeink rákfenéjét a cliqueuralom 
képezi, ennek megtörése első feltétele a 
fővárosi ügyek jobbrafordultának. De nem 
elég a mozgalmat megindítani, hanem eré­
lyes kitartással eredményre is kell azt ve­
zetni. Reméljük és óhajtjuk, hogy azok, 
kik az epuratió herculesi munkájára vál­
lalkoztak, megnem állapodnak mindaddig, 
mig az augias-istálló teljesen kitisztítva 
nem lesz.

A mérnök- s épitészegylet mai ülésén 
Hegedűs Károly „a vasúti vaggonok 
fűtéséről“ értekezett. Ezúttal a légfűtést s 
L briquet-fűtést ismertette tüzetesebb 
V légfűtést elebb találták föl, mint a gőz­

zel való melegítést, de alkalmazása csak 
újabban jött divatba. Tétettek ugyan ki 
serietek előbb is ennek könnyebb, czélsze- 
rübb használ hatása iránt de a halauási 
vágy csak a tervnél maradt. A tervezetek ál­
tal azonban a czél távolról sem értett volna 

1, bár a légíiités fő elve eléggé méltányol 
tatott. E lőelv szerint ugyanis az egyes ko­
csikon oly lűtőxészülék s aként helyezendő 
el, hogy az időnkint szükséges m elegineny- 
nyiség ne direkte, hanem folytonosan ezir- 
káló lég által jusson a kocsikba. A légfű­
tés már több vasútnál használtatik; leg 
czélszerübb minden fűtés rendszer közt a 
Eliam 1 és Roth-féle s ez ajánlandó hazai 
vasutainknál is. A fűtőeső ellielyezése, a 
kapcsolás lehető egyszerű s nem is költsé­
ges. Jutányos még a badeni is. A kályha­
fűtés nálunk csak a 4-ik oszt. kupékban 
czélszerii; a briquet-féle s a Thamf-féle 

ndszer drága a magyar államvasut lég­
fűtésnek szerkezete egyszerű ugyan, de ha­
tása nem kielégítő. — Ezek után azt tartja, 
rogy berendezés kiválta légfűtéssel kombi­
nálva, a kapcsolás s az egyes kupék hő­
in ersékletéuek szabályozása még tökélesi- 
tést igenyel s e szép munkából még egy jó 
rész a magyar technikusoknak is fönnina- 
adt.

A közbiztosság a vidéken. Felső-ü.i hasról 
írják Körmöczy Antal felső-dabasi 
lakos f. hó 16-án a hernádi puszta terüle­
tén. Cserna földbirtokos cselédei által a 
havon megdermedve félholtan találtatott. 
Miután a 71 éves aggastyán mezítelen 
volt, egyik szeme botütés folytán tökélete­
sen ki volt kelve, s végre rokonaihoz Eelső- 
Dabasra szálirtatván lázas rohamai alatt 
folyton a rablóknak könyörgött, hogy ne 
foszszák ki, kétséget sem szenved, hoo-y 
lelketlen gazemberek áldozatául esett. Kör­
möczy f. hó 17-en d. u. — a nélkül hogy 
eszméletre tért volna — meghalt! Ha ez 
egy héttel előbb történik, föl lehetett 
volna tenni, hogy az a rablóbanda, fosz­
totta ki, mely Goldberger dohányát rabolta 
el s azonnal be is fogatott.

A budai polgári ló'vészegylet f. hó 24-éré 
öszzehivott közgyűlése, a vigardában 
ugyanakkor tartandó ülés miatt, d. u. 3 
órakor fog megtartatni. A budai lövész­
egyletről lévén szó, figyelmeztetjük a ha­
tóságot egy panaszra. A lövészek helyisége 
ez időszeri nt a budai kórház köz ve: len

legtöbben azon 
hogy az afrikai

u“6ö‘“ vziuimemi-per ac torai pei
nyúl vehetnék. A szentszék, mely a ear 
szabványok teljes szigora mellett állitta

Pályázatok: .JOO frt segély díjjal egybekötött 
két joggyakornoki állomása h.-böszörményi

közelében 
fogat ás

van, s hoc

Ö Felsége a mai rendes esti vonattal dolkozása 
utazik Becsbe.

Nördling a tiszai vaspálya társulat igaz­
gatója a vaspálya ügyeiben Páriába uta­
zott.

Ki az a báró Gruben ? Közelebb azt irták 
a helyi lapok, hogy bizonyos báró Gruben 
a királyné számára Münchenből leveleket 
hozott. Báró Gruben — a „M. Híradó“ 
szel int név alatt a királyné legidősb 
bátyja Lajos Vilmos utazott Budapestre.
A herczeg azelőtt majoresco volt, de ezen 
előnyről fivére Károly Tivadar javára le­
mondott, a midőn ő (Lajos Vilmos) Men­
del baronesse-el morganaticus házasságra 
lépett.

Haynald Lajos kalocsai érseket a lehető 
I gsulyosabb csapás érte. Édesanyját, kin 
fiúi szereteténck egész teljével csüggött, 
tegnap elvesztette. Tavaly még vezetgeté a 
kortól megtört nőt a császár-fürdő sétá­
nyain, s gyöngédségében többször megtet­
te, hogy Rómában tartózkodása idejében 
négyvennyolcz órára haza futott édesany­
ja loz. A megboldogult 82 éves volt. Váczon 
született s 1812-ben Haynald István tudo­
mányosán képzett férfiúnak, ki házinevelő 
volt gróf íorgachéknál, lett nejévé. Az el­
hunyt nő kis körében a legkellemesebb 
leket, gyermekeinél pedig pótolható 
hagyott. Bíke poraira!

Á világlátott dr. Kepes Gyula, ki érde­
meinek elismeréséül honvéd törzsorvossá 
is kineveztetett, ma tette le ezen mlnőséo-é‘- 
ben az esküt. °

A fővárosi budget-tárgyalás alkalmasint 
érdekes vitákat fog felszire hozni. Több 
városi képviselő — a kik azt hiszik, hogy 
o.^uk van elégedetleneknek lenni a muni-

em- 
an űrt

y mily h itásu a puf- 
fogatás a szegény betegekre — képzelhető. 
Vagy uj kórház, vagy uj lövölde!

Berzenczey Lászlóról már pár nap írják, 
hogy megőrült. Főleg, me-t oly oldalról 
jöttek a hírek, melyek nem voltak meg­
bízhatók, nem közöltük a hirt. Most azon­
ban arról értesülünk hiteles forrásból, 
hogy, a hir való. Berzenczey sajnálatra 
méltó s jobb sorsra érdemes férfiú volt. 
Negyvennyolczban verset is Írtak hozzá, 
bogoly lett aztán; majd képviselő. Gon­
dolkozása azonban mindig extravagáns 
volt. Utóbbi időben azon eszmével foglal­
kozott, hogy felkeresi a magyar fáj bölcső­
jét. Utazott, fáradott nagyon sokat. Czélt 
azonban nem ért s ha ért volna is, nem 
volt annyira képzett ember, hogy azt ér­
vényesítette volna. Most lelke világa elbo­
rult. Közelebbi adataink még hiányzanak. 
Hanem már az, amiért tüzetesen foglalko­
zunk a pályát tévesztett szerencsétlen fér­
fiúval. Egy lap mai számában elég naiv, 
vagy közönségét hiszi annak, hogy azt 
írja róla, miszerint azért őrült meg, mivel 
a többséghez állt az ellenzék csapatából^ 
Egy darabos nyelvű ismerősünk ezen állí­
tásra azt mondá, hogy épen csak addig 
volt teljesen tisztán magánál, mig e lépést 
megtette; különben biztosíthatja ama la­
pot,, hogy Berzenczey a legutóbbi időben 
ismét ellenzéki érzelmeket táplált.

A természettudományi társulat több pálya­
kérdést tűzött ki a folyó 1875. évre. Az 
egyik palyazat Magyarország ásvány- s 
földtani viszonyainak ismertetésére szól, 
dija 2000 forint; a másik kérdés a hazai 
állatvilágból merített legyen, dija 1000 
frt. E pályázatokra mindenki konkurálhat, 
de a pályázat beadása előtt kötelesek a 
pályázó mű tervezetét az egyleti titkár­
ságnál május 31-ikéig bemutatni. A dij a 
mü befejeztével adatik ki. — Az állat-nö­
vény- s vegytanból is kitüzetett 3 pálya­
kérdés, okt. 31-iki határidővel, de ezekre 
csak egyleti tagok pályázhatnak.

Megszűnt akadály. Következő sorok köz­
lésére kérettünk fel: A Károly város-fiumei 
vonalon Touin és Ogulin közt f. hó 17-én 
sziklaomlástól eredt forgalmi akadály f. hó 
10-én, délután teljesen elhárittatván, a vo­

natok ismét rendesen közlekednek és a 
megszüntetett teherforgalom ismét meg­
nyittatott.

Rudigier püspök egy idő óta igen csendes 
es mély buskomolyságba esett. Igen egysze­
rűen él, s a mit azelőtt soha sem tett, a 
bort visszautasítja; nagyon nehezen hozzá­
férhető s úgy látszik, a főpásztori botot 
leteszi, hogy az 1854-ben alapított lam- 
bachi zárdába vonuljon, melyben a beiie- 
dictinusok szigorú rendszabályai dívnak. 
Az egykor oly harczias egyháznagy kedély­
baját s meghasonlását a 1 1
körülményben találják, hogy az 
egyházatya és Cyprian vértanú munkáinak 
tanulmányozása, melyeknek meghamisított 
tételéin alapul a csalatkozhat lanság dog­
mája, zavarta meg agyát.

Az orleansi szűz szentté a vallatása. A 
Domremy-i hős leány pere—a mi vádlóval, 
védővel, tanukkal, bírák kai mindenszentté 
a vattásnál szokás — a legnagyobb gyorsa­
ságijai halad. Ofenheim-per ac torai példá­

mon! 
Itatott

össze, annyira el van halmozva munkával, 
hogy a római püspök pótbirákat kért. 
-k oly Ionosán jelentkeznek tanuk, kik a bátor 
amazon szentvolta mellett vallanak. Maga a 
különben eszes Dapanloup is a szék sorompói 
elé lépett a napokban, hogy rendkívüli fontos 
dolgokat áruljon el a szűz javára. A per­
nek olyan formai kiviteléről, hogy egy 
szentté1 többet fog számitni a kalendárium, 
alig kétséges. Az állítólagos csodák és je­
lek százakra mennek, s a legnagyobb tő­
in igét Lotharingia alsó osztályú népes­
sége szolgáltatja, kik ama csodákat el is 
hiszik.

Egy Hohenzoller nem viselhet papucsot! 
Károly Frigyes porosz fő he rez eg a napok­
ban lábsérülést szenvedett. A Ilohenzol- 
lerek szívósságával egy ideig semmi 
oyógyó't nem akart használni; a baj azon­
ban nőttön nőtt s a seb csonthártya lobbá 
fejlődött. Midőn közelebb Langen beck tit­
kos tanácsos meglátogatta s a herczeget 
nyugágyán lábain csizmával találta, nem 
állotta meg, hogy csudái koz ás sál fél ne 
kiáltson: „Természetes dolog királyi fel- ! 
ség, hogy nem gyógyulhat míg lába, ha 
azt az erős csizmát viseli!“ — „Mindegy, 
kedves tanácsos ur — volt a válasz — egy 
Hohenzoller nem hordhat papucsot.“ A 
dolog tényleg úgy áll, hogy sem a császár, 
sem a herczegek nem szokták élvezni a 
a háló-köntös és papucs reggeli kéjeim.út.

A dohánytermelés nálunk akkor is virág­
zásban volt, mikor tilos volt termesztése.
A hazafiul erény 18fi7 óta is sok adózat­
lan dohányt bocsát füstbe. De az nem tar­
tozik ide. Azt akarjuk csak megemlíteni, 
hogy Temesben és Torontóiban a doliiny- 
iniveles igen szép lendületnek indult. — A 
temesvári raktár számára az idén 40,000 
mázsa leveles dohányt fog a kormány a 
termelőktől beváltani, mely nagy summa 
nemcsak mennyiségre, de minőségre is igen 
kielégítő.

Van-e párjuk ? Két fővárosi háziurat, mi

tűzsugárai megaranyozták 
fellegüket. A meteor pár 
pompás tündöklés után lassan kint 
nyúlni kezdett, mig vég 
s valahol a közelben leesett. A ke 
ut s

egy vé­

vel a köztisztasági szabályok ellen vétettek, 
5 lt. birságra vagy 24 órai fogságra ítéltek. 
A háziurak az utóbbit választották. Nem
igen válogatósak.

Egy muzeum. mely ritkítja párját. Páris- 
ban közel a Saint-Jacques teréhez a na­
pokban egy rejtélyes ház lebontásához 
fogtak, melyen tulajdonosa, mig élt, semmi 
áron sem akart túladni. A ház tulajdonosa

i más

a körülte úszó 
másodpereznyi 

hal vé-
veo1 re teljesen eltűnt

-----  —.erepesi-
hatvani-utezán járó-kelők közt külö­

nösen sok báinulója akadt a valóban nagy­
szerű tüneménynek.

A Duna teljesen jégmentes. A viz azon­
ban emelkedőben van, mint ilyenkor min­
den evben. Gondoskodva van, hogy vélet­
len esély közbejöttére a zsilipek rögtön 
elzarathassanak.

A budapesti entrepot-k. — A helybeli ke­
reskedők képviselői Szentgyörgyi mérnök­
kel tervet es költségvetést készíttettek, 
mely szerint az entrepot-kat a kereskede­
lem érdekeinek megfelelőbben és olcsóbban 
lehetne ejiiteni, mintsem a kormány ter­
vezte. L tervet hétfőn délután Kamerma- 
yer polgármester elnöklete alatt 
gyes bizottság fogja tárgyalni.

A honvédmenházi bizottmány közli a hon- 
védmenház vagyoni állásáról szóló kimu­
tatást. E kimutatás szerint a honvédinen- 
ház vagyona 1873-ik év decz. havában 21) 
ezer 413 Irt 77 krt tett, azóta o tőke 52 
ezer 457 frt 45 krral szaporodott. A ki­
adási költség a múlt év folyamán 13,708 
frt 38 krra ment s igy a menház 
ma 38.749 frt 09 krt tesz.

A budapesti vágóhíd terveinek aulografi- 
rozott másolatait kérte Müller János stet- 
tini építesz a főváros tanácsától. Nevezett 
építesz Stettin városától vágóhíd terveze­
tének készítésével van megbízva és saját 1 
költségeire kérte a tervek másolatainak el­
készít bélését.

Óvás a főváros joga érdekében. Az óbudai 
kincstári igazgatóság f. hó 24-kén d. e. 9 
órakor megtartandó ajánlati tárgyalást 
hirdetett az óbudai halászati jog haszon­
bérbe adására vonatkozólag. A fővárosi 
tanács a Ií-ik fővárosi kerület elöljárósága 
által e tényről értesittetvén, óvást fog tenni 
a kincstári intézkedésell in, miután a halá­
szati jog gyakorlata a főváros területén, 
íehát O-Bul ín is a főváros közönség:ét 
illeti.

A fővárosi 5-ik kerület (Lipótváros) 
elöljárósága közelebb 200 egészségtelen 
ház d dog űr.íztatása ügyébin fog intéz­
kedni. Ily tiinaiges his mló intézkedés ed- 
dig meg nem fordult elő. L igtöbb házat 
fog érinteni ezen hatósági intézkedés a 
külső nádor-utezáb in, a külső v'.czi-uton 
és a kültelkeken.

vagyona

ségére s az igazg. tanács beleegyezésével 
teljesítette a telekbeváltásokat Brassey 
költségén; a talpfa mind jó anyagból 
volt ; a pálya állapota jó volt a kiépí­
tés befejeztekor, tanú úgy tudja, hogy 
a képviselőházban történt interpellátió 
nem a pálya építésének minőségére, 
hanem a forgalomra vonatkozott; a for­
galmi eszközök kitűnőek voltak s azt 
hiszi, hogy a gyárosok 3% leengedést sza­
bad akaratukból tettek, mi aztán Ofen- 
heimnak ajándékul hagyatott, s ezért an­
nak elszámolása nem volt szükséges. 
Elnök azon kérdésére, hogy Ofenheim 
befolyása karos volt-e? azt feleli tanú, 
^l0őy esetben felmondtak volna Ofen bei in­
nak. X edő kérdésére pedig, hogy vau-e 
még bizalma Ofenheim iránt? azt feleli 
tanú, hogy bizalma most is oly: 
mint addig volt.

Bécs, jan. 23. (Kép viselő ház), 
ülésben a vasiparosok kérvénye tárgyalta­
tott, s hosszabb vita után a bizottság ja­
vaslata fogadtatott el, a kormányt felhívni 
arra, hogy a vasúti programmot minél 
előbb terjeszsze be. Bonda egy osztrák 
polgárnőnek, török alattvalók által Ragu- 
sában történt clraboltatása tárgyában in­
terpellál.

Maddalena, jan. 23. Garibaldi ma Civita- 
Vecchiába utazott.

Bécs. jan. 2.1. Az urakháza inai ülésé­
ben nehány módosítás után részleteiben is 
elfogadta a közigazgatási törvényszékről 
szóló javaslatot. Az Olaszországgal kötött 
konsuláris szerződés elfogadtatott. A bank­
akta fcűfüggcsztésérc s helyreállítására vo­
natkozó császári rendelet elfogadtatott.

(Éjfél után érkeztek.)
Róma. jan. 23. A kamara mai ülésében

yan iránta, 

A mai

„A
Nemzeti színház. Ma. vasárnap, jan 21-kén, 
falu roszsza“. A nemzeti színház által 100

arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula. — Holnap, hétfőn, jan. 25-kén : 
.,Delila“. Dráma 3 felv. ti képben. Irta Feuiilet 
O-'távc. Fordította K. Z műjét szerzetté Mon- 
taubry.

X ár-szilllliz. Ma, vasárnap, január át-kén : 
..Iftroin kalap". Vígjáték 3 felv. Irta Hennequiu 
Alfred. Ford. Szerdahelyi K. — Holnap, hétfőn, 
a budai tiszti nyuydij-alap javára: „Rigoletto“. 
Opera 4 felv. Zenéjét szerzetté Xrcrdi.

Táviratok.

pedig, ki ti múlt hóban halt el, senki

nagy örömere ár-

nem volt, mint Jacques atya, a franczia 
forradalom hires hóhérának Sámsonnak 
segéde. Jacques atya 1795. óta lakott e 
ház ban es egy külön felszerben szorgalma­
san őrizte a nyakazásoknál használt segéd­
eszközöket. Ezek között ott vannak azon 
guillotine bardjanak mellékdarabjai, mely 
NA I. Lajos életét kioltotta, ott az a 13 
lépcső, melyen a szerencsétlen király a 
nyakul óra lépett, s egy gerenda Robes­
pierre nevével, végre a negyven éven át 
kivégzett hires gonosztevők valamennyié­
nek azon öltözete, melyben a vérpadra lépett. 
E különös muzeum a napokban a kuriozi­
tásokat kedvelő angolok 
veres alá log kerülni.

Báljelenet. Rigában is megfordult Car- 
neval urfi s álarezos bálra szólitá a város 
népét. Kedélyesen, vígan folyt a mulatság 
Par órán át, midőn egyszerre lövések és 
luskaporfiistszag szétlizé a mulatókat — 

nehány perezre. Két férfi, egymás ellen 
szerelmi ok miatt halálos gyűlölettel el­
telten találkozott a tolongásban. Elem tón 
csak szemmel mérlegelték egymást, majd 
elővonták forgó pisztolyaikat s lövöldöztek 
egymásra. Mintha csak álarezosbáli tréfa 
lett volna, egyik sem talált. Mindkettőt 
befogták.

A pinezéri kegyetlenség kegyetlen követ- 
kezmenye. A legtöbben természetesnek ta­
lálják, hogy a pénzszedő pinezérnek nincs 
inyere, ha a vendég megszökik. Nagy volt 
tehát tegnapelőtt a George öröme, hogy 
egy dús lakó dó vendéget, amint már az aj­
tóhoz ért, gallérjánál fogva visszavonszol­
hatott. Hja de a vendég őszinte volt s 
őszinteségében előadta, hogy neki egyetlen 
fillérje sincs. Hanem volt jó téli felöltője, 
amit a markos George pillanat alatt, lefej­
tett róla. Azonban a pinezérnek is van 
sz*y,e' ingben csak nem bocsáthatja el 
a férfiút, kinek vetko nem több mint az, 
hogy egy kappant, egy beafsteaket evett 
es három meszelj különféle bort költött el 
az ő rovására. Adott tehát a mégtélika- 
battalanitott embernek egy viseltes frakkot 
mit az sajgó szívvel felöltvén, szégyené­
ben gyorsan távozott. Mily hosszú képet 
vágott azonban George ur, midőn felesz­
mélt, _ hogy cserébe adott frakkjában 80 
Irtot feledett, melyet az gyanítható lag nem 
lat többé sohasem.

Mikor a muszka mulat. A „St. Pcterb. 
Viedein.“ érdekes adatokat szolgáltat az 
ünnepek alatt Moszkva városában az ut- 
czakon decz. hó 25-től jan. 1-ig 2502 holt­
részeg férfi s 157 (egy napra esik 380) ha­
sonló állapotú némber szedetett fel, holott 
nem ünnepi napokon alig találkozik 20—30

(Délig érkeztek.)
Bécs. jan. 23. (Az Ofenheim-féle bünper.) 

Bolze megbetegedett szakértő helyébe 
Presse!, déli vasút igazgatója neveztetett 
ki szakértőnek. A törvényszék továbbá 
azt határozta, hogy a De Maistre-t a pest­
városi tszék által fogja kihallgattatni dr. 
Clusa es Mises meghallgatása n un fogad­
tat ik el; ellenben Springmann in eg fog- 
idéztetni.

Ruppart építési igazgató leteszi a szak­
értői esküt.

Az elnök azután áttér Petrino kihall­
gatására. Ez a telek beváltásra nézve azt 
vallja, hogy ő a vasút létesítésének meg­
könnyítése végett ismerős barátaitól a 
vasút számára telkeket engedtetett át ma­
gának holdját 120—200 forintjával; ő e 
telkeket Brasseynak ugyanazon áron en­
gedte át, mint barátaitól kapta, de kikö­
tötte magának a nyereség 50 százalékát; 
ebből — úgymond — a társulatra nem há­
rult át kár.

Versailles, jan. 23. A nemzetgyűlés teg­
napi ülésében megkezdetett az alkotmányi 
törvényjavaslatok tárgyalása. Több szó­
nok után a belügyminiszter szólalt fel, 
kijelentvén, hogy a kabin :t engedve a jan. 
0-diki szavazatnak, b eadta lemondását, de 
Mac-Mahon felszólítása folytán megm i- 
rad, mig az uj kabinet megalakul: addigra 
felelős marad.

A miniszter a kamarát arra emlékez­
teti, hogy az alk. törvények megszavazá­
sára kötelezte magát, felszólítja tehát, bo 
csátkozzék a második tárgyalásba. Az ülés 
további folyamában Bran Lucien tagadja, 
hogy a kamara, midőn Mac-Mahonnak 
in ighatalmazását megszavazta, egyébre 
kötelezte volna magát; dicsbeszédet mond 
Uhambordra és az Óvleans-családra, az al 
kotmányi törvényeket féli-' tétetni akarja 
és inkább a sajtótörvényt és más olv ja­
vaslatokat kíván megszavazni, melyek 
Mac-Mahon nak módot nyújtanak a rend 
fenntartására.

B r o g 1 i e arra utal, hogy Mac-Mahon 
hatalma 7 éven át visszavonhatlan és a má­
sodik tárgyalásba való bocsátkozást ajánlja.
A nemzetgyűlés 557 szavazattal 148 eile 
neben elhatározza, hogy a Ventavonfélc 
alkotmányi javaslat második tárgyalásába 
becsátkozik.

önkívületben fetrengő férfi és nő. Hozz 
teszi még idézett lap, hogy ünnepek alt 
a lopások lépést tartanak a részegsécruajl.

Hozzá­
lát!

Helyi hírek.
Nagyszerű égi tünemény tanúja volt ma 

este 7 orakor a főváros lakossága. Keleten 
gyönyörű meteor lett láthatóvá; vérvörös

(Este érkeztek.)
London, jan. 22. A „Kaiser“ nevű pán- 

ezélos fregatt, egy német biztossal élén, 
tegnap tette meg próbautját. A hajó és a 
gép allapota, valamint a haladási gyorsa­
ság kitűnőnek bizonyult.

Bécs, jan. 23. (Ofenheim-féle pör.) Pet- 
íino bevallja, hogy a harmadik vonal con- 
cessiója alkalmából 1000 fontot kapott ; 
Ofenheim mint vezérigazgató vezette az 
egesz üzletet s neki volt abba leg'nagyobb 
betekintése, indítványai ellen azonban gyak­
ran oppositióra talált az igazg. tanácsban; 
a táisulat a telekbe váltások által nem ká­
rosult.

Vádlott: Petrinovali viszonyom meg­
vizsgálásakor tolakodolag vallattak, hogy 
ne kíméljem Petri not, mert az sem fog en­
gem kímélni. Elnök tiltakozik ily kitaka­
rások ellen s vádlottól megvonja a szót. 
Jablonovszky hrg. tanú: az építési szerző­
dést Ofenheim pressiója nélkül fogadta el 
az igazg. tanács; Olenheim Brassey költ-

az igazság- és belügyminiszterek feleltek a 
ViHa-Rufjfi ügyben, kifejtették az elfoga- 
tások opportunus voltát. Cairoli a vála­
szokkal nincs megelégedve, vádat emel a 
cabinet ellen, melynek tárgyalása hétfőre 
tűzetik ki.

Pái'is. jan 23. Spanyolországból jelen­
tik : Allons minden spanyolt felhi, hogy 
csatlakozzék a szervezendő monarchiához, 
ígéri, hogy a bask tartomány privilégiu­
mait tiszteletben tartandja s nekik kegyel­
met hirdet és felszólítja a carlista tiszteket 
fegyvertársaikhoz való visszatérésre.

Berlin, jan. 23. A birodalmi tanács har­
madik felolvasásban elfogadta a polgári 
házasságról szóló törvényt azon pótindit- 
ványnyal, kogy a kormány felhatalmaztu­
nk) a törvényt egészben vagy részben már 
előbb életbeléptetni. Meydam távirda fő­
igazgató meghalt.

Becs, jan. 23-kán d. u. 2 óra 35 p.) 
(Ered. távirat.) Az utóbörzén osztr. hitel 
225.50, anglo 132, unió 102, magyar hitel
901 7* ™ ftULa .l K/, I-

Napoleon 8.90, ezüst 105.60, tallér 1.84'/s; 
csendes, szilárd.

( Becs, jan. 22. (Zárlat.) Hitelrészvény 225.50. 
Galieziai 237.—. Államvasut 294.50. Rente 70.—. 
18lJ0-as lll.iiO. 18tii-es 138.—. Ezüst 103.50. Lon­
don 111.10. Unió-Bank 102.—. Által, éjiitö-bank 
4.7:i. Magy. földhitel 69.50. Angol-osztrák 131.75. 

Lombard 129.50. Tramway 125.—. Hitelsorsjegy 
. Napoleond’or 8.91. Arany 5.25. Frankfurt 

ol.O.i. Porosz penzutalv. ltil.—. Török sorsjegy 
A')- • Angol épitöbank 36.75. Munieipalbank 
—.—. Szilárd.

Bécs, jan. 22. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötaa^ 78.—. Salgó-Tarján 74.75. Magyar hitel 
201.75. Magy. záloglevél 87.—. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 55.25. Magyar sorsjegy 82.50. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 98.50. 
Angol-magyar 21.—. Angol-osztrák . Franco- 
magy. 64.—. Alföld 130.50. Magyar észak-kel. vas. 
H3.—. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.50. Tiszai 
vasút 187.75. Municipal-bank —.—.

Berlin, jan. 22. (Zárlat.) Galieziai 107.80. 
Lombard 234.—. Ezüst-jöv. 69.10. 1860-as 112.—. 
Bécs 181.50. Romániai 33.30. Államvasut 537.—. 
Papir-jöved. 63.90. Hitelsorsjegy 345.—. 1864-es 
293. . Hitelrész vény 420.—. Magyar sorsjegy
172.—. Kedvező.

_/’rankfurt, jan. 22. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
182.70. Osztr. hitelrésze. 205.50. Osztr. bankr. 
8M-—. Osztr. államvasp. részv. 68.50. 1860-ki
DL . 1861-diki 293.50. Évjáruléki papir 63.15. 
Evjárulék! ezüst 68.15. Lombard 117.50. Galieziai 
215.50. Magy. sorsjegy 170.75. Győr-Gráezi —.—. 
Szilárd.

Párig, jan. 22. (Zárlat.) 3° ,,-os jövőd. 62.08. 
5° »-ős jövedék 100.32. Olasz jövedék 66.25. Ál­
lamvasut 662.—■. Credit mobilier 428.—. Lom­
bards 292.—. Töröksorsjegy 122.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Paris, jan. 23. Liszt 54, 53.75, 55.50. Répa­
olaj 75.2.). 76.22, 77.80, 78.50. Lenmagolaj 69.25, 
70.80, 72.50. Szesz 62.75, 63.25, 54.25. Czukor,

bágyadtság követte, mely zsihbasztólag 
hatott a forgalomra. Ennek daczára a börze 
kedvező hangulatot tanúsított; és az üzér­
kedés! papírok újabb emelkedéseket mu­
tattak; úgyszintén megjavultak a nemzet­
közi papírok a vasúti értékek és a járadé­
kok is. A forgalom azonban korlátolt ma­
radt. A déli üzletben élénkebb vétel kedv 
mellett jobb irány érvényesült, az árfolya ■ 
mok megint emelkedtek. Zárlat: hitelrész- 
vény 224.75, magyar hitelbank 119.25; ma­
gyar földhitel 88.50, anglobank 128.75, 
unionbank 100.90, Bankverein 106.50, Ver­
kehrs bank 97, egyiptomi bank 143.25, 
alig. Baubank 24, Bauverein 26.50, Károly- 
Eajos vaspálya 236.50, lombardiai vaspá­
lyák 127. 50. erdélyi vaspálya 131.

b t e 111 n, ja n. 21-é n d. u. 1 ó r n- 
k0 r; (Taetz s társa utódja.) Búza 2000 
fontjával fehér 171—184 rmk fiz, fehér 
180—192 fiz. tavaszra 186.5—186 fiz. — 
Rozs orosz 153 —157.5 fiz.; német idei 
159 — 162 rmk. fiz. máj.—jun. 144. Br. — 
Zab, lielyb. 165 —175 rmk fiz. — Lenmag 
helyb. 246—255 fiz. april —máj. 270 űz. 
— L inmagolaj 200 fontjával helyb. kicsi­
ben 54.5, máj -jun. 54.5 fiz. — Petroleum 
50 kilójával helyb. 12.5 fiz. — Szesz 
10,000 liter 0 „ helyb. edény nélkül 54 fiz. 
aug.—sept. 60 fiz.

A m.á 11 a m vasút ész. vonalánGaram- 
Bvrzencze es Bartos-Lehotka állomások 
közt levő jálnai töltés süppedése következ­
tében f. hó 17-ke óta Garan -Berzencze és 
B.-Lehotka közt megszüntetett teherforga­
lom tegnap este ismét megnyittatott.

Az orosz - persa vasutak épiiése 
legközelebb meg fog kezdetni. Eddigelé 
Szt.-Pétervar a Donmelléki vasút, és a 
Kolatsewski — Zarizyni vonal által vau 
összeköHetesben leherannal; de ugv, hoo*v 
Z irizyntől gőzhajókon történik aTzállitás 
a X olgán Asztrakánig, s onnan a Ivaspiten- 
geren Balfrusig vagy Enzeli-ig. — Zari- 
zyntől Asztrakánig már épülőben van 
a vasút, tavaszszal pedig hozzálátnak en­
nek folytatásához a Káspi-tenger nyugati 
partján, még pedig Bakun át (Orosz-SÍr­
ván) Enzeliig (persa Ghilen). Ila Lesseps 
nagy vasúti terve létesül, azon vonal sínéi­
nek folytatása Iveletindiába vezetne.

Bajor-magyar közlekedés. A 
„P. Lloyd“ értesülése szerint a m. állam­
vasutak éjszaki vonalai, és a tiszavidéki 
vaspálya állomásai közt egyrészt, másrészt 
a bajor államvasutak, in eg a bajor keleti 
vasút állomásai közt közvetlen árszabály 
megállapításán fáradoznak, egyelőre fára 
és gabnára, idővel több fontos áruezikkre

A sárospataki takarék- és köl- 
csönegyesiilet 1874. évi kimutatása. 
I. Forgalom, a) Bevétel: Pénzkészlet 
1873. decz. 31-én 4880 frt 5 kr, az alaptőke 
kiegészítésére bejött 2420 frt 69 kr, bevál­
tott kötelezvények 1.522,676 frt, kamatra, 
kezelésre és vegyes költségre 42,234 frt ■ 
60 kr, betétek és kölcsönök 65,394 frt 14 
kr, Váltó-viszleszámitohís 350,500 frt, tar­
talékalapra 1679 frt 14 kr; összesen 1 mill. 
989,793 Irt 82 kr. — b) Kiadás: alaptőke 
kamatja 22,391 Irt 77 kr, kamatra adott 
összeg 1.539,014 írt, kezelési és vegyes 
kiadás 9249 frt 12 kr, betétek és kölcsönök 
visszafizetése 77,378 frt 88 kr, betétek és 
kölcsönök kamatja 8300 frt 87 kr, váltó- 
viszleszámitolás 316,950 frt, váltók kamatja 
7868 frt 1 kr, tartalékalap 6% betétre 
1679 frt 14 kr, pénzkészlet 1874. decz. 
31-kén 6964 frt 5 kr; összesen 1.989,793 
frt 62 kr. — II. Vagyonmérleg, a) 
tartozás: befizetett alaptőke 200,000 frt, 
tartalékalap 10,517 frt 16 kr, betét és köl­
csön 113,524 Irt 54 kr, váltó-viazleszámito- 
lás 97,150 frt, kamatra és osztalékra 20,389 
frt 15 kr; összesen 441,580 frt 85 kr. — 
b) követelés: kötvényen és váltón kamatra 
432,315 frt, házvételbe van fektetve 2301 frt 
80 kr, pénzkészlet 1874. decz. 31-én 6984 
frt 5 kr; összesen 441,580 frt 85 kr.

finomított 147
Berlin, január 23. Búza 185.50. Rozs 156. 

Inti., 14S.nO, 146. Zab 172. Olaj 51., 54.50, 55.60. 
56.20. Szesz 54.20., 55.20.. 57.10.
1C_ Rettin, jan. 23. Búza 187.50., 188.50. Rozs 
18n., 14b. Olaj 53., 54.50. Szesz 61.55., 57.40.

Köln, január 23. Búza 19.55., 19.10. Rozs 
15.2o., 15. Szesz 2.50.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
B u d a pest jan. 23-án. A m ii előbör- 

zén csekély az üzlet; csak osztr. hitelben 
volt kötés 225.30—225.70-en. A déli bör­
zén sem volt kötés, csak malompapirokban; 
továbbá magyar dijsorsjegyukben 83ys— 
83.25-en, pesti lovasúiban 254-en, m. hitel­
ben 202-őn, in. földhitelben 69.50—70-en, 
buda-óbudai népbankban 36.25-on, Luizá-

es

.Budapesti Közlöny-
Ár r verések:

hivatalos értesitójéból.

ban 102-őn. — Jegyeztetett: in. vasúti 
kölcsön 98.50—98,75, in. dij sorsjegy 83.(4 
—83.25, földteherment 77.75—78.25, sző- 
lődézsma 73.25 — 73.50, Pannónia 365—370 
Pesti lévasut 254—255, municzipálb. 
23.50—24, földhitel 69.75 — 70, tak. és 
hitelb. 51.50 —51.75, buda-óbudai 36.25 — 
36.50, keresk. b. 810—815, osztr. küzp 
88—88.50, fővárosi tak. 157.50 —158. Er­
zsébet 116 —118, Luiza m. 102—105, mol­
nár és pék 225—230, Viktoria 91 — 91.50, 
budapesti m. 620—625, Barber 395—400, 
Ganz 255—260, földhitelint. záloglevél 
változatlanok, valuták valamivel alább.

Az esti börzén magasabb külföldi 
árjegyzések következtében hangulat ked­
vezőbb. Osztr. hitel 226-20—220-25. m. 
hitel 202—202(4 ; földhitel 70—70-25 ta- 
carék és hitel 51‘/2—52.

Az árutőzsdén nagyon lanyha a 
hangulat, a gabna-üzletben hivatalos kötés 
nem jött létre. Zab tavaszra 2.14—2.13.

Becsi börze, jan. 22. A tegnapi iz­
gatottságot a mai előüzletben természetes

Ungvártt márczius 
19-en Moskovics Sámuel ásványi és csapi 
ingatlanai 28852 frt. — Nádszeghen febr. 
1,7-én Juhos József ingatlana 2239 frt. —- 
Ó-Becsén febr. 21-én Engelszmann Maliid 
ingatlanai 11460 frt, — Thuzsáron febr. 
22-én Révész M. Lajos ingatlanai 1797 frt. 
— Szerb-Csanádon ápr. 1-én Uncsanin 
Nikola ingatlanai 8780 frt, — Oroszlámos- 
ban márcz. 15-én Lázin Szóda ingatlanai 
2031 frt. — Segesden febr. 6-án néh. Hain 
András ingatlanai 1000 frt. Egerben 
febr. 12-én Lancellotti Ede háza 4000 frt.

Zala-Égerszögen márcz. 15-én Laky 
Eleonora ingatlanai 3245 frt. — Felsőbá­
nyán febr. 4-én Kuliajda Antal birtoka 
3741 frt. — Péczelen márcz. 4-én Egressy 
Lajosné nemesi birtoka 3515 forint, — 
Nagyváradon február 19-én Jerzsák Dénes 
szőlőbirtoka 3467 frt. — Patakon február 
8-án néhai Csóka Dénes birtok jutaléka 
1503 frt.

Csőd: Pick Ignácz miskolezi bútor­
kereskedő ellen; bejei, márcz. 2. 3. 4-én.

Csődmegszüntetés: Ni 
X ilinos budapesti keztyüs ellen.

I ic maiin

vízállás.
Oföl.Jau.

23. Pesten 11‘ 0"
23. Pozsonyban 8' 3"
23. M.-Szigctcn 3' 10"
23. Szatmáron 9‘ 0"
23. Tokajban 5' 0"
23. Szolnokon 2' 10"
23. Szegeden 2‘ 2"
22. Aradon
22. Nagybeeskci-cken 0' 6" 
22. Bezdánnál (Fér. cs.) 3' 5“ 
22. Xrerbáczon 3‘ 5-
22. Barcson
23. Eszéken 4' 9«
22. Mitroviczon 17» 1"
22. Sziszeken 10' 0"
22. Zimonyban 8- 3"
22. O-Orsován 6‘ 0"

0 al. Időjárás 
hav. zajl. 
száraz, 
zajlás. 
száraz.

felhős
3' 1"

Felelős szerkesztő: Halász Imre.



KÖZÉRDEK. - VASÁRNAP, 1875. JANUÁR 24.

■ I

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI (hivatalos.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI m
Babona árak istő. január 23.

'3H Vám- Vám-
BÚZA be mázsánként mázsánként

0
r Tt kr. -- frt kr. ff frt kr.—frt kr.

bánsági nj 84 4.35 -4.45 35 4.50-4.60
** Uj 86 4.65-4.70 87! 4.70-4.75
„ Ul 88 4.80--4.90 39! 4.90-4.95

USZÍT. Uj gg 84 4.45--4.55 35! 4.65-4.75
Uj 86 4.80--4.90 37 4.95-5.—

„ uj 88 5.—-5.10 39 5.10-5.15
pestr. Uj 84 4.40-4.50 35 4.60—4.70

„ Uj 86! 4.75—4.80 17; 4.85—4 90
,, Uj 88 4.95--5.05 >9 5.05-5.10

fehérm. Uj 84. 4.50--4.60 5 4.70-4.80
„ Uj 86 4.85--4.95 £ 7 5.-----5.05

Uj 88 5.10—5.15 8 9 5.15-5.20
bácskai uj

Uj
—

n
Han­
gulat frt kr.—frtkr.

ROZS . 80 után szilán 1 3.80—3.85
ARPA maláta . 72 szilárdb 2.70—3.10

M takarni. 72 19 szilárd b 2.50-2.60
ZAB . 50 „ lanyha 2.12—2.15
KI KORICZA, bán. mérő lanyha 3.05-3.10

„ másnemű lanyha 2.90-2.95
ZAB 50 font lanyha ! — —
REPCZE, fekete 75 „ lanyha 1 2

„ bánáti 75 „ lanyha 1 — ~~ 2KÖLES 82 szilárd 3.-----3.10 9
Minta-liszt Pénz Árú 1

— —
I 5 1

2 ” — —
O »■ 3 — _ — — 2
► i $

4 ” — — Z 2
§ E 6

7 ” — 1
31 1 ( 8 -• — —

Be- Adva
r120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 

100 Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- ki m. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár..
„ „ horv-szk,

'erdélyi.

98.i

83.'
88.50
86.50

77.75

76*50

„ „ '.erneiyt. y, 75.7.. .w»
Szöllöráltságl kötvény 10Ó frts \ , 73.25 ‘* ,13.50
1871. pestvárosi köles. 8o-o. . . . 8950

Biztosítások: . ^
315 Első magyar biztositó társaság 1095.— 
200 Haza, életbiztosító társaság .
300 Pannónia, viszontbiztos. társ.
100 Pesti biztositó intézet............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút...............
Pesti közúti vaspálya társaság 254.— 
Budai .. .. »» 76

Bankok:
80 Munielpalis hitelbank

67.-

23.50 
21.—

202.50
63.
69.75
45.—
51.50

Tartva

98.75

82.25 
89. 
87.

78.25 
77Í-

■ÍT6;25

90.

1100.
45.-

370.
63.—

255.
78.-

63.-

50 Bnda-óbndal népbank...........
100 Iparbank...............................
200 Budai kereskedelmi bank. . . 
500 Pesti ,, ,, . . •
200 Pesti Iparbank..........................
100 Pest-budai kezmüves-bank . . 
400 Birodalmitisztiegyl.nl.hit.int.

Takarékpénztárak:
60 dödölléi takarékpénztár. .

100 Országos központi >,
1000 Pesti I. hazai „
100 Pest-Budai fővár. „
100 Pest-külvárosi ,,
130 Szent-Endrei »
50 Újpesti „

Halmok:
500 Concordia-gözmalom . . .
200 Erzsébet-gőzmalom...........
100 Luiza-gőzmalom .............

Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom..................

300 Yictoria-gőzmalom..........
500 Első budapesti gőzmalom .

1000 Paiinonia-gőzmalom ....
Különféle iparpapirok:

Épitötársaság, Pesti . . .
500 Serfőződe, I. magyar . . .
200 Sertéshízlaló..................
175 „Athenaeum“ könyvnyomda.
500 Pesti..........  „
175 „Franklin-Társulat“...........
500 Ganz-féle vasöntöde.............
200 Gschwindt-féle szeszgyár . . .
200 Kereskedelmi épület.............
200 Gyapjumosó és bízom. I. magyar
100 Salgó-Tarjáni kőszén.............
100 „ vasöntöde...........

200
500

80

Adva Tartva Be­
fizet Adva Tartva

36.2. 36.51 200 Schlick-fclc vasöntöde........... 1 158.- 160.—
52- 54.- 200 Sóskúti kőbánya-társaság . . . : 70.- 75.-

163- 165- 200 Spodium és csontiIszt............. 155.- 160.-
810.— 815.— 500 Szeszgyár, I. magyar................ 145.- 150.-
360.- 363.- 200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 105.-- 110.-
54.- 55.- 200 Általános Waggon-kölcs. társ. -- .— -- .---
35.- 36.- 105 Alagut-társaság........................ 71.- 73.-

200 Tégla- és mészégető, újlaki. . . 53.- 60.-
44.- 45.— 200 Téglagyár, kőbányai............... 60.- 68.—
88.- 88 50 Záloglevelek:

2310.— 2315.— Magyar földhitelintézet 5ifao/o 86.7E 87.25
157.50 158.— „ járadékbáreza . . 6 o/o -- .— --
43.75 44.— „ jelzálogbank . .W/io/o I 79.- 80.—
37.— 38.— „ ált. földhiteltárs. 0 o/o 87.7n 88.-
34.— 36.— 91 99 99 öl/2 ojo 86.50 86.75

Pesti kereskedelmi hank .... 86.75 87—
190 — 195.- Kisbirtok. földhitelintézet 7 ojo 86.— 87.-
116.- 118.- Elsőbbségek:
102.— 105.— 300 Éjszakkeleti vaspálya . . .5 o/o -- .---
225 — 230.- 300 Magyar galicziai vasp. ez. 5 0/0 -- *---710.— 715.— 200 I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 -- .-- --
91.— 92.— 100 Budapesti lánczhid . ... 60/0 85.- 85.25

620.- 625.— 150 Budapesti malom.......... 60/0 175.- 180.-
383 — 390.— Pénznemek:

21 — 22 — Osztrák-magyar 8 frtos arany . 8.90
sj)2

395.— 400 — 20 frankos arany..................... 8.90 8.92
148.— 150.— g- Osztrák és magyar ezüst .... 105.75 106.25
240.— 245.— a 1 Porosz pénztárjesry.................. 1.64 1.64',/j
560.— 580.- |l Váltók:

255.- 260.- 5 Augsburg 100 délném. frt után
208.— 212.— 5 M. Frankfurt 100 din. frt után 64.— 54.20

5 Hamh. 100 din. bir. Mark után 54.- 54.20
97. 100.- 5 London 100 font Sterling után 111.— 111.50
73.- 75.— 6 Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után --
33.- 35.— 4 Paris 100 franc után........... 44.20 44.40

I. Osztr. államadósság.
Egys. Jár., jegyek!», máj.—nov. 5o/o 

„ „ ezüstben jan.—jul. bo/o
Sorsolással 1839-böi egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5o/o............. • .
Erdélyi ho/o....................
Temesi Bánság 5o/o...................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.....................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
Gömöri záloglevél vto/o lőO frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ..........

„ „ 50 frt ...........
„ szőlődézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol*magynr bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 100 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franeo-osztrák 100 frt...................
Franeo-magyar 200 frt...................
Magyar ált. munielpalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank...................
Fniohank 200 frt ...........................

Adva

70.- 
75.40 

272. 
114 25 
137.50

78.
75.50
76.50
75.50 
77.75 
77.

97.50
98.75

Tartva

70.10
75.50

276.—
114.50
138.—

80.50 
76 
77. 
76.
78 25
77.50

98.—
98.

82 25 82.75
81.50 82.

90 50

129.25 
21, 
68.50 

224 75 
199.50

850.
49.75

942,
101.-

91.20

129.75
21.25
69,

225.—
200,

855.-
50,

944. 
101.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassn-oderbergi pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 201 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt...................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o/o 

„ 33 éves visszafizetés . v»o/o
Nemzeti bank o. é. »ojo...................
Magyar földhiteltárs. 34 év fitfaojo 

,, földhitelintézeti öif-jo/o. . . 
,, kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 ojo 
Báttaszék-Bombovár 200 frt ez. 5ojo 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt .
Fisé erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank ‘io/o 

,, 1867-iki 3o/o .
,, 200 frt 5 e/e . ,

Tiszavldékl...........................5e/o
Magyar észak keleti 300 frt 5e e 

„ keleti .... 300 frt í 
,, nyugati . . .'200 frt 

Kperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lgjos pálya'JlOO frt II. klh.

Adva

130.
440,
140.-
130.-
130.50
293.50 
128.- 
187.25
116.50 
113.
55, 

128.— 
121.—

96.
87.—
94.70
86.50
87.-
85.-

80.-
71.

86Í
79.25

140.40
138.

72 75 
68.25

100,

22-éí■en.
Tartva

131, 
442, 
142.- 
131.— 
131.50 
294.— 
128.25 
187.75 
117 50 
114.— 
55.50 

129.— 
122 —

97.— 
88. 
94.85 
86.75 
87.50

80.50
71.50

86.50
79.75 

141,
139,

83.75 
73.
68.75 
79.-

101.-

Vm. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt........................
Clary 40 frt pp..................................
Dunagözhgj ázást társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs................
Keglevlrh 10 frt...........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Bndavárosl kölcsön 40 frt ...
Pálffy 40 frtos pp.............................
Budolf-alapítvány 10 frt................
Nairn 40 frt pp................................
Salzburgi díj sorsjegy 20 frt
St.-tienofs 40 frt pp..................
Stanislau városi 20 frt................
Trieszt város 100 frt pp.............
Waldstein 20 frt pp.
Wlndischgritz 20 frt................

IX. Váltók (3 litíra).
Amsterdamra 100 frt hol). 
Augshurgra 100 frt délnéni.
Berlin 100 tallér................
Boroszló 100 tallér 
Brüssel 100 frs 
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark.
Londonra 10 font sterling . 
Marseille 100 frank . .
Paris 100 frank ...

163 50
26.50 
94. 
1750 
13 75
16.25
25.50 
27.- 
14.-

: 33.-
17.25
26.50 
15.75

109.-

Tartvi

20-50 21.50

8 Va o/o 
4J/j o/o 
4 o/o 
4 o/o

8'/j o/o
3 o/o
2 V* o/o

4 o/o

04.(;i
92.1

Pénzek árfolyama
Cs. klr. arany................
20-frankos arany ....
Orosz imperiale..........
Mária-Terézla-t allér
Ezüst.............................
Egyleti tallér................
Porosz pénztári utalvány

54. 

111.lí 

44.20

5.2: 
8 91

105.- 

1 64

164,
27.50 
95—
18.50 
14.25 
17— 
26.5(1 
28— 
14.5(1

17.75
27-
16251

110—

94.70
92.75

54-2«

116.30

44 30

r,‘A
9.91

106.H 

1.64

Csak 50 krral l^ai^TrS 1000 aranyat valóságos aranyban.
Ezen, Becs város tanácsa által a szegény-alap javára rendezett lotteria tartalmaz 1000, 200, 200, 

100, 100 arany nyereményt aranyban, 4 100 frtos nyereményt ezüstben, 1 eredeti Iiilelsors- 
jegyet. 2 nyereményt 100-100 forintos bécsvárosi díj-sorsjegy gyei,

3000 nyereményt 60,000 frt értékben. "VE
A hnzás Becsyáros tanácsa ellenőrzése alatt 1875. február 9-én történik.

Vidéki megrendeléseknél az összeg bérmentes beküldése és a sorsjegyek és nyeremény-lajstrom bőr- 
mentes megküldésére 40 kr. melléklése kéretik.

Wechselstube der k. k. priv. Wiener Handelsbank, vorm. Job. C. Sothen,
Graben 13.

Ezen sorsjegyek 50 krjával szintén kaphatók FUCHS H.-nél Pesten, feldunaSOf 8.

Temesvári Emanuelw „
Budapesten, király-uteza 1. szám, ajánl

hölgyeknek:
brünel - topánkákat Iakbőr- 

orral, finoman diszive 2 frt 
80 krért;

topánkákat gummi - ezüggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért;

bör-topánkákat erőschagrain- 
ből szöges és srófolt duppla- 
talppal, 3 frt. 50 krért;

fiuk, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féle láb-

uraknak:
topánkákat chagrén- vagy erős I 

zerge-bórból 4 írtért; 
topánkákat borjú vagy ba-} 

garia-börból, sröfos duppla i 
talppal, 4 frt. 50 krért; 

topánkákat lakkos bagaria-1 
bőrből srófmunkával;n 5 frt. I 
50 kr

úri czizmákat erős bagaria- 
bőrből, háromszorosan srö-1 
folt talppal 11 írtért.

A Franklin-Társulat
magy. irodalmi intézet kiadásában Budapesten, (egyetem- 

utcza 4-ik szám) megjelentek és kaphatók :

A KÜLÖNÖS

KÓR- és GYÓGYTAN
KÉZIKÖNYVE.

Orvostanhallgatói és gyakorló orvosok igényeihez mérve.
Irta

Ifj. PUEJESZ ZSIGMOND,
Ára kötve 3 forint.

belit 1 írttól 3 írtig;
ö# Vidéki megrendelések utánvét mellett teljesítetnek.

^opBOflGcOfiOsOsOsOsOsOsGsOsOs^OäOsOsOsOsOBOiSOiOsOsQsC

,,F rank lin-Tiir>ulaf magyar irodalmi intézet ésÁÍ: 
^könyvnyomda kiadásában (Budapesten, egyetem-utezafj. 

4-ik sz.) megje lent és minden könyvárusnál kapható: 4"

I A magyar nők házi naptára
1875. érre.

A Szerkeszti BENICZKY
"■£ Hetedik évfolyam. Ara fűzve 60 kr.

Balassa János. Gyakorlati sebészet. Kiadja Kovács 
Seb. Endre. Fűzve 1 ft. 40 kr.

Báron Jónás. A sebészi kor- és gyógy tan alap 
vonalai. Fűzve 2 ft. 40 kr.

Dilliiherger Emil. Vény-zsebkőnyv nő- és gyer­
mekbetegségekre. Fordította id. Fúrj esz Zs. 
Fűzve 4

A ..I ranklin-Tarsnlat“ magyar irodalmi intézet kiadásában 
Budapesten (IV. egyetem-uteza 4. szám) megjelent és minden I 

könyvárusnál kapható :

POLITIKÁI DIVATOK.
Regény.

r Irta

JÓKAI MÓR.
Három kötet. — Ára fiizve 2 frt 40 kr.

A né szerű kiadás 84—89 füzetei.

Dillnbrrger Emil. Gyógyászati - vény - zsebkönyv.
Ford, idősb Túrj esz Zsig. Fűzve 1 ft. 60 kr.

t roiiimhold Carl. Electrolysis und Klectrokatalysis
vom physikalischen und medicinischen Gesichts­
punkt skizzirt. C.-irtonirt g fl.

Kórrajzok bonczleletekkel a gyermekgyógyászat köré­
ből. Közük Koller Gyula és Schmidt György. 
Előszóval Balassa Jánostól. Fűzve ' 1 ft.

Kunze. A gyakorlati orvostan kézikönyve. Kidol­
gozta Szabadföldi Mihály. Fűzve 4 ft.

Furjesz Zsigmond. A kórisme megállapítására szüksé­
ges vizsgálati módszerek. Fűzve 1 frt. 20 kr

Sigmund Károly. Vényminták. Fordította Kövér 
Gábor. Fűzve 50 hr.

ÚJABB iiflLLál
Irta

LAUKA GUSZTÁV.
Ára fűzve 2 frt.

DOMBÉT ÉS FIA.
Regény.

Irta
DICIvHXS IIÁR() LY.

Fordította
BÚS VITÉZ.

Öt kötet. — Ára fűzve 5 forint.

UJ KIS REGELO.
Elbeszélések az ifjúság számára.

Andersen, Campe, Schmid Kristóf és Zschokke
müvei után

irta MILESZ BÉLA.
Négy fametszettel.

Borítékba keményen kötve, ára 1 frt 50 kr.

Steiner János Gyermekgyógyászat tankönyve, or­
vosnövendékek és orvosok számára. (Sajtó alatt.)

Slock inger lamás. Útmutatás a sebészi műszerek 
elemzésére s bírálatára. 23 táblával. Fűzve 3 ft.

Wundt Vilmos. Az ember élettanának kézikönyve.
Második kiadás. Magyarra fordította Török 
Aurél. 56 szövegbe iktatott fametsz vénynyel. 
Füzve_______ _______________ ' 6' ft.

Zeissl Armin. Az alkati bujasenyv tankönyve, or­
vosok és orvostanhallgatók számára. Fordított. 
Purjesz Zsigmond. Fűzve * *•.4 ft.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda (Budapest, Q 

egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden ÍSÁ> 
könyvárusnál kapható:

DOMBÉT ÉS FIA. §
Regény. |§

Irta gp
DICKENS KÁROLY. §

Fordította

BÚS VITÉZ.
Öt kötet. — Ára fűzve 5 forint.

e«2»e5SCi»stKswdl

A ..Pranklin-Társnlat” kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik sz.) a következő hírlapot lehet megrendelni:

Tizedik évfolyam.

Jogtudományi Közlöny.
A nagyváradi, kassai és kolozsvári ügyvéd-egyletek közlönye;

heti szaklap, kapcsolatban a

és a törvénykezésre vonatkozó összes

Szabályrendeletek s törvényjavaslatok gyűjteményével.
Szaktudósok közreműködésével szerkeszti: Dr. Dárday Sándor.

Előfizetési ára: egy évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt
un I

ä.

,

Ára főzve 80 kr.

A „Franklin-Társulat“
magyar irod. intézet és könyvnyomda kiadásában (Buda­
pest, egyetem-uteza 4. sz ) megjelentek és minden könyv­

kereskedésben kapható:

borászati naotár
1875. évre.

Szerkeszti: Dr. NYÁRI FERENCZ,
a tarczali vinczellér-tanoda igazgatója

Második évfolyam.
TARTALOM :

Naptári rész. — Európai mérték-rendszer. 
Európai pénznemek. Európai államok borterme­
lése. Ivülföldipiaczokra hordóban küldött bo­
rokért fizetendő vámdij és vitelbér kimutatása.
— A magyar állam gazdasági tanintézetei, ké­
pekkel. — Magyarországi gazdasági és külön­
böző földmivelési egyletek. — A bécsi világ­
kiállításon kitüntetett magyar bor-kiáilitások 
névjegyzéke. — Bálint bácsi jövendölései. — 
Természettudományi rész : a vízről. — Szőlő- 
szeti rész: Gábor József. A szőlő állandó mun­
kái (ábrákkal). — Borászati rész : hogyan ké­
szítsük vörös borainkat ? (számos ábrákkal). — 
A szőlőnek ekéveli mivclése. — Szőlővesszők 
csomagolása (ábrákkal). — Hogyan biztosítsuk 
szüleinket jégkárok ellen ? — Hogyan tartha­
tók el sokáig épen a szőlőkarók. — Jó hordó­
kenőcs. — Vidium Tucceri, (ábrával).— Ólom- 
ezukros bor. — Minő nagyságú hordókat hasz­
náljunk ?— Hordók kénezése (ábrával). — Szőlő- 
gyökerész. — Házi tanácsadó.—Mulattató rész.
— Borkorcsolyák. - Országos vásárok.

Finom

selyemáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
BV* bámulatos olcsón ^

nagy választékban kaphatók
HAMBURGER ADOLF
üzletében BUDAPEST, nri-ntca 8.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

A „I ranklin-Tarsnlat“ magyar irodalmi intézet kiadd 
sában Budapesten (IV. egyetem-uteza 4-ik sz.) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható :

AZ UJ TÖRVÉNYEK
rendezett és a magy. kir. miniszteri rendeletekei kie­

gészített
legteljesb kiadása.

AZ 1874. ÉVI

TÖRVÉNYEK
úgy az azok

életbeléptetése és végrehajtása tárgyában
kibocsátott

magyar királyi miniszteri renilelctek
gyűjteménye.

Hivatalos adatoli utön
közli

SZEMCZEY GUSZTÁV,
nyug. királyi váltó-fel törvényszéki biró.

VII. kötet.
I. füzet. I—X3EXY. törvényezikk.

Ara fűzve 1 forint 00 hrajezár.

A ,,i ranklin-Tarsnlat“ magyar irodalmi intézet Buda­
pest, (egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyv­

árusnál kapható:

MAGYAR

polgári törvénykezési rendtartás
(MDCCCLXVIII: LIV. t. ez.)

folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendeletekre, a 
magyar királyi curia semmitőszékének elvi jelentőségű 
határozataira, nemkülönben a magyar- és erdélyországi 

korábbi törvények és törvényszéki gyakorlatra.
irta Herczegh Mihály,

jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd s a magyar kir. pesti egye­
temen a magyar magánjog magán-, a polgári törvényke­

zésnek pedig nyilv. rk. tanára.
(Nagy 8-rét, 892 lap.) Fűzve 5 forint.

Az érmek, ásványok és régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

a, leg jutányosabb xlralion.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a leymagasb árakon megvétetnek.

■

Csak 7 ft 50 krajezárért.
Ezt Mait, látni és—bámulni till!

Egy valódi angol britannica-alpacca-ezüst asztali 
készlet, melyet némely háztartásban az egészségtelen 
packfong-kanalak helyébe lehetne alkalmazni, és mely 
a következő 55, valóban praktikus, elpusztíthatatlan da­
rabból áll. Britannica-alpacca az egyetlen fém, a mely 
mindig ezüstfehér marad. A készlet a következőkből áll: 
»íd , : 12 dh. nehéz evő-kanál,
CÖ S-.

y*

fej).

N*~
<tj E>-

12 dh. nehéz kávés-kanál,
12 dh, asztali villa,
12 dh. asztali kés,

1 db. tejszedö-kanál, nehéz,
I dh. leves-szedő kanál, nehéz,
1 db. valódi china-ezüst eznkor-hintii,
1 db. valódi rhiiia-ezüst ezukur-esiptető,
2 db. china-ezüst gyertya-tartó,
2 db. china-ezüst tojás-tartó,
1 db. thea-szürő, cliina-ezüstből.

Ezen 35 tárgy együtt véve csali 7 ft 50 fcrba 
kerül V ti Bon Marciié china-ezüst-kereskedőnél 
Becsben, I., Adlergasse 12, I. emelet.

«.esi
2.cr>

° V»

Pfe*N
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A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (egyetem-uteza 4 sz ) megjelent és minden 

könyvkereskedésében kapható :

István bácsi naptára
vagyis

családosházi gazdáknak és gazdaasszonyoknak, nép­
nevelőknek , helységi elöljáróknak, iparosoknak és 

földmivelőknek való
képes kalendárium 1875. közönséges évre.

Alapítá : MÁJ ER ISTVÁN. Szerkeszti: KŐHALMI K. ISTVÁN.
XX. évfolyam. Ára fűzve 50 kr.

TARTALM : Naptári rész. — I. Az erkölcsi 
világ. Kuthen. A szent szűz képe. (Legenda.) — Stand 
Lajos. Higyj s boldogulsz. — Kövér József. Az öreg 
Vendel története. (Pályadijas elbeszélés.) — Nyulassy 
A. A fényűzés. Bakay Dezső. Fakó Péter, vagy a dolog- 
talanság következményei, — II. A házi gazdak és 
gazdasszonyok naptara. A kenyérről. — A koleráról. 
— A hét napjainak elnevezése és a hozzá kötött dolgok­
ról. — Tanulságos apróságok. Múipar. III. Népneve­
lők naptára. A népnevelés- és iskola-ügy az 1873-ki 
bécsi világkiállításon (képekkel). IV. Történeti naptár. 
Szt.-Márton életrajza és honunkban! emlékeinek rövid 
leírása fpályakoszorűzott dolgozat) képekkel. Krammer 
Ferencz esztergomi kanonok arczképpel. — Erdély tör­
ténelme. V. István bácsi a hazaban es a nagyvilág­
ban. Magyarország Chánánja a gazdag temesi bánságról, 
képekkel. Egy nagy császárnak a trónról lelépte és az 
élettől! bucsuzása, képpel. A most fönnálló államok, ural­
kodóik, hatalmi viszonyuk, népességük, jövedelmük, 
kiadásaik és adósságaik. VI. A természet vilanahól. 
A szárnyas rablók a svájezi hegyek közt. — A fogakról. 
VII. Tréfák mezeje. — A méterrendszer. — Országos 
vásárok.

Falusi gazda naptára
1875-ik évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók
számára

Deininger Imre, Kenessey Kálmán, Kégly Sándor, Kodolányi 
Antal, Lávay Jenő, Molnár István, Molnár Lajos, Roiliczky 

Jenő, Sporzon Pál, Tormay Béla. 
s többek közreműködésével szerkeszti

MÁDAY IZIDOR,
a földmiv., ipar- és ker.-ügyi minisztériumban titkár.

XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
_TARTALOM : Naptári rész. — Máday Izidor. A 

földmivelésröl általában és különösen hazánkban _ Ke­
nessey Kálmán. A tagosításról. - Hogy lehet bírtokun- 
kat megketszerezm anélkül, hogy egy garast költenénk? 
- Molnár Lajos. Jól szánts, jól vess: fele termésed biz­
tosítva van. — Kenessey Kálmán. A buza-vetőmag ne­
mesítéséről. — Kégly Sándor. A fogas borona és annak 
fontos rendeltetése a mezei munkáknál. — Tormay Béla. 
Az állattenyésztés köréből: I. Körültekintés. — II. 
Mikor várhatunk tény ész-eljárásunktól hasznot ? — 
Kégly Sándor. A szarvasmarhaistállók czélszerű beren­
dezéséről. Sporzon Pál. Tanácsok azok számára, kik 
gazdák akarnak lenni. — Kenessey Kálmán. Mi a mi 
legfőbb bajunk? — Kodolányi Antal. A boldogulás mes­
tersége. • Dcininger Imre. Mezőgazdasági növényeink 
betegségéről. — Molnár István. A mustkezelés főszabá­
lyairól. —- Lávay Jenő. Ápoljuk a gyümölcsfákat. — 
Rodiczky Jenó. A tyuktcnyésztésről. — Havi teendők 
emlékeztetője. — Az uj méter-mértékek ismertetése. — 
Országos vásárok.

A „FronkllB-Tarsolat“ magyar irodalmi intézet és 
Ikönyvnyomda kiadásában Budapesten , egyetem-uteza 
4.sz ) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható

1
és

ÉVKÖNYVE.
Első évfolyam. Ára fűzve 1 frt.

TARTALOM:
Naptári rész. - Mit akarunk? Dr. Dárday Sándortól.

I. Politikai és közigazgatási rész.
Pr;,„S‘,U!3 ÁrP„ád Alkotmányunk legújabb fejlődése. - 
Láng Géza. Községi költségvetési előirányzatokról 
A kozsegjegyzói nyugdíj-intézetekről. — A községi elöl­

járóság befolyása a községi élet fejlődésére.
II. Jog- és törvényismertetési rész.

1. Szerződések felvétele, különös tekintettel a telek­
könyvi jogokra. — 2. A bírósági határozatok kézbesítő- 

séröl. — S. Közjegyzóí'ég.
III. Gazdasági rész.

Engelbrecht Károly. Állattenyésztés és állatgyógyászat. 
Dr. 1 erlaky Mihály. Borászat. — A méter-rendszer. 

— Országos vásárok.

UJ HONVÉDNAPTÁR
1875. évre

(egyúttal katonai naptár)
“ “»gyár nép szAinrtra.

Szerkeszti ÁLDOR IMRE.
(Számos Itáppel.)

Nyolczadik évfolyam. Ára fűzve 60 kr.

■■

A ,.f ranklin-Tarsulaf “ magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapesten, (egyetem-uteza 
4. sz.) megjelent ds minden könyvkereskedésben kapható;

r . r

:tí
1875. évre.

Szerkesztette T> JJ Z S SAlVDOR, tanár.
Ára fűzve 50 krajezár.

TARTALOM • Naptári rész. — Bélyegfokozat. 
Ajándék keresztleányomnak (Freiligrath után) Dömötör 
János. — Hajnal Ábel (arczképpel). — Szökött fin. (El­
beszélés.) — Hunfalvy Pál (arczképpel). — Vázlatok a 
nagykőrösi ref. egyház múltjából (képpel). — Beöthy 
Zsigmond (arczképpel) —- A vén harangozó. Tompa 
Mihály tói. — Győry Vilmos (arczképpel.) — Árnyak 
(Dickens Cristmas-Stories-jából), angolból fordította 
Kalocsa Róza. Bethlen Gábor erdélyi fejedelem szül. 
háza Maros-Illydn (képpel). Vitnycdi István kiadatlan 
levelei közül. Szilágyi Sándortól. - - Orvosi tanácsadó. 
— Protestáns egyházi tiszti névtár. — Az uj 
mértékek. — Országos vásárok. — Melléklet: A 
magyar birodalombeli protestánsoknak felekezet és nem­
zetiség szerinti graphikai áttekintés! térképe magya­
rázattal.

A „Franklin-társttlat“ magyar irodalmi intézet kia­
dásában, (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

NAGY MIKLÓS.

Magyarország képekben.
Honismertető album.

400 hazai tárgyú képpel díszítve.
Két rész egy kötetben. Kötve 6 frt.

A .,Magyarország képekben“ tartalmát képezik . 
I. Történeti vagy egyéb nevezetességű helységek, városok és 
egész vidékek jellemző leírása II. Hazai népélet. Elbeszélé­
sek és rajzok a nép életéből; népviseletek, népszokások 
ismertetése. III. A múlt és jelen időből hazánk legne­
vezetesebb férfiainak arczképekkel díszített élet- és jellem- 
rajzai. VI. Régi építmények, templomok, várromok, hai- 
dankori emlékek, műtárgyak stb. leírásai.

A változatos tartalmú és díszesen kiállított könvv 
közel 100 negyedrétü ivre terjed, úgy jeles hazai mű­
vészektől nyert képei, mint jobb íróink tollából eredt 
szövegével. bármely könyvtárnak s asztalnak méltó 
diszeül szolgál.

A ,,1RANKLIN-TÁRSLLAT“ magyar iro- f 
fial ni intézet és könyvnyomda kiadásában £ 
(Budapest, egyetem-uteza 4. ez.) megjelentek ^ 

és minden könyvkereskedésben kapható : ^

VILÁGTÖRTÉNELEM I
rövid előadásban.

legújabb történeti könyvekből tett jegyzc- y 
tek nyomán képezdék, polgári és felső leány- £ 

iskolák számára.
ina N asváry Benő, tanár.

Első kötet
Ó - K O R.

Ára fűzve 60 krajezár. a,
^ »- -ÍN»-
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»Franklin-Társulat« nyomdája.

Franklin!
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